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Bombe na bolnišnico 
Vojno poročilo št. — Neprestano bombardiranje Malte 

Strti napadalni poskusi Angležev 
Glavni stan Italijanskih Oboroženih Sil je 

objavil dne 3. nov. naslednje vojno poročilo 
št. 519: 

Nocoj so naša letala ponovno bombardi 
raJa pomorsko oporišče La Valletta (Mal-
t a ) . 

V Severni Afriki močna delavnost našega 
topništva na bojišču pri Tobruku. Sovražni 
napctdaJnj poskusi so bili takoj strti. 

Med letalskim napadom na področje pri 
Bengaziju je bilo poškodovanih nekaj sta-
novanj. Med arabskim prebivalstvom je bil 
eden mrtev in nekaj ranjenih. V zračni bor-
bi so naši lovci sestrelili britansko letalo. 

V vzhodni Afriki so angleška letala bom-
bardirala in obstreljevala s strojnicami vo-
jaško bolnišnico posadke v Culquabertu, ki 
je biJa vidno označena z mednarodnimi zna-
ki Rdečega križa. Letala so povzročila ne-
k a j žrtev med oskrbovalci. 

N a bojišču Ualagu in Celga za naše čete 
ngodni spopadi. Sovražnik je pustil na bo-
jišču nekaj mrtvih ter orožje in strelivo. 

Razdejanje v Valetti 
Operacijsko področje, 3. nov s. (Poročilo 

posebnega dopisnika agencije Štefani.) Po-
novno so naše letalske skupine bombardi-
rale najvažnejše objekte na otoku Malti z 
uspehom. Lunin svit in ugodne vremenske 
prilike ter dobra vidljivost na zemlji sc 

olajšati nalogo naših podjetnih bombnikov 
ki so premagali odlično sovražne ovire. & 
katerimi je sovražnik skušal otežiti njihovo 
akcijo. Res so sovražni nočn lovci tako' 
stopili v akcijo, ko so se naša letala poja 
vila nad otokom. Stevulni svetlobo- snop-
žarometov so neprestano rezali nebo in 
skušali zakriti objekte katere so hoteli naši 
letalci bombardirati. Najvažnejš: objekt 
naših bom bn kov je bilo pristan šče La Val-
letta. Napadene so bile v tuki vsndrane 
ladje, skladišča in pomoli, in tc večkrat ? 
bom'>ami velikega kalibra Izbrani objekti 
so bili odlično zadeti. Razde anie ie bilo 
povzročeno v skladiščih in v aiztnalu 

Nadaljnji objekt je bilo letališče Ca Ve 
nezia. kjer so naši bombniki napadih leta 
liške naprave m letala, ki so bila na leta-
lišču. 

Angleško priznanje 
gondarskim junakom 

Lizbona, 3. nov. s. »Dai>ly Telegraph« je 
objavil vest iz Najrobija. v kateri ugotav-
lja, da se na področju okrog Gondarja v 
Abesiniji 15.000 Italijanov up:ra angleškim 
napadom. Čeprav so popolnoma ločeni od 
zunanjega sveta, tako da ne prejemajo ni-
kake pomoči, se anglešk m četam celih se 
dem mesecev ni posrečiilo zavzeti te po-
slednje italijanske poste ;anke v Etiopiji. 

Vojna na morju 
Atig!eško vojno in trgovinsko brodovje zadevajo vsak dan 

nove hude izgube 
Berlin, 3. nov. s. Današnji listi objav-

l ja jo na vidnem mestu podatke nemške-
ga poročila o potopitvah angleških ladij 
v oktobru. »Volkischer Beobachter« piše 
v te j zvezi, da se nemška borba proti an-
gleškemu trgovskemu brodovju navzlic 
vsem tako slavno naznanjenim Churchil-
lovim tajnim protiukrepom nadal juje z 
nezmanjšano silovitostjo in dosega več kot 
pozitivne rezultate. Nad 441.000 ton potop-
ljenega brodovja še enkrat zgovorno do-
kazuje značaja trditev angleškega mini-
strskega predsednika, ko govori o tako 
zvani atlantski bitki. 

Berlin, 3. nov. s. Iz vojaškega vira se 
doznava, da so v noči 2. in 3. novembra 
nemška letala potopila v bližini angleške 
obale prevozno ladjo 4000 ton ter močno 
poškodovala druge ladje v skupni tonaži 
28.000 ton. Skoda, povzročena na teh lad-
jah, je tolikšna, da se lahko računa z n j i -
hovo popolno izgubo. Nevarno poškodo-
vana je bila tudi neka 6000tonska sovraž-
na ladja. 

New Tork. 3. nov. s. Roosevelt je izdal 
ukaz, ki določa, da bo odslej nadzorna 
služba na ameriških obalah neposredno 
podvržena ameriškemu vojnemu brodovju. 
Tako bo brodovje v te j službi skupno s 
posadkami sestavni del vojne mornarice 
Zedinjenih držav. Niso znani razlogi, ki 
so Roosevelta dovedli do tega ukrepa. 

Berlin, 3. nov. d. Kakor javl jajo s pri-
stojnega nemškega mesta je v preteklem 
tednu nemško letalstvo potopilo vsega sku-
paj 12 britanskih trgovinskih parnikov s 
skupaj 64.000 tonami. Med potopljenimi 
ladjami je bil tudi neki velik petrolejski 
parnik. 

Zapečatena usoda 
črnomorskega brodov;a 

Berlin, 3. nov. s. »Volkischer Beobach-
ter« proučuje v uvodniku podatke angle-
ških vojaških strokovnjakov, na katere so 
se ti opirali v svojih nadah glede sovjet-
skega brodovja v Črnem morju kot napa-
dalne in obrambne sile na južnem bojišču. 
Vse te nade, piše list, so se naslanjale na 
utvaro, da bo mogoče zaustaviti nemško 
prodiranje na jugu. Zavzetje nekaterih 
važnih središč ob črnomorski obali, kjer 
na j bi sovjetsko brodovje operiralo, pa je 
vse te nade na mah uničilo. Po vesteh, ki 
prihajajo iz Kujbiševa, je sovjetsko bro-
dovje v črnem morju imelo na razpolago 
staro bojno ladjo, dve križarki novejšega 
datuma, eno staro križarko ter 6 starih 
rušilcev; nadalje je bilo tu 50 sovjetskih 
podmornic in 50 torpednih čolnov. To .si-
cer precejšnje brodovje pa bi potrebovalo 
številna oporišča, bodisi za potrebna za-
laganja, bodisi za popravila. Po poslednjih 
dogodkih na bojišču pa je kot edino opo-
rišče temu brodovju ostala na razpolago 
luka Sevastopol. ki pa je tudi že podvrže-
na nemški akciji. Kakšna usoda čaka po 
tem takem sovjetsko črnomorsko brodov-
je? 

List navaja na koncu, da je Churchill, 
podobno kakor v dosedanjih enakih pri-
merih med to vojno, naslovil na poveljnike 
sovjetskega brodovja svoj nasvet, n a j se 
bore do smrti. Ko gre za zaveznike, pri-
pominja sarkastično nemški list, Churchill 
in njegova klika vedno najdeta tako zva-
ne junaške odločitve: boriti se do zadnje-
ga moža in do zadnje ladje, ki ni angleška 

Angleži ne obvladajo Sredozemskega m o r j a 
Rim. 3. nov. s. Znano je, kako se je an-

gleška propaganda dolgo hvallifla. češ da 
Angleži obvladajo Sredozemsko morie in 
da zato angleške ladje »svobodno« plujejo 
po njem. Glede na to je zanimiv komen-
tar, ki ga je v soboto ponoči objavil v 
londonskem radiju angleški pomorski p o 
ročnik Thomas Woodrow Poskusil 'e ute-
meljiti sklep angleške admiralitete. da 
usmeri skozi Si čilski kanal konvoj, ki so ga 
italijanske pomorske in letalske sile potem 
s tolikim uspehom napadle v dneh 27. in 
28. septembra. Pomorski častnik je med 
drugim dejal: 

V te; vojni nastopajo trenutki, ko je 
treba za vsako ceno marsikaj tvegati Tako 
je bilo to potrebno pred kr3tkim. ko je 
moral neki konvoj po dolgem prepluti 
Sredozemsko moTje. Če hi ga o H i posrtali 
okrog rta D.vbre rade. bi se zamudi za 
celih šest tednov, in v določenih primerih 
so take zamude usodne Odločitev admira-
litete je bila glede na to okoliščino popol-

noma utemeliena. Ni dvoma, da ima Ita 
lija v svojem brodovju silo. ki jo je treba 
upoštevati, še prav posebno. keT so bile 
ladje, ki so bile zadete v Tarantu gotovo 
že vse popravljene. K temu je treba pri-
šteti še strateški pobožaj Italije, ki ima p r 
rokah oporišča ki so založena z vsem5 re 
zervami. V primerjavi z nio. ie dejal p o 
ročnik Woodrow. so naše prilike nad vse 
težavne ker smo prisilljeni dovažat- vojne 
potrebščine svojim vojnim silam po velikih 
ovinkih in ker so naše po mor sike sile na 
Sredozemskem moirju po sili razdel*ene na 
dva dela ter vezane deloma na Gibraltar 
deloma na Aleksandrijo. S'čilski preiliv je 
širok le 200 milj. Prehod ->kozeni je skrajno 
nevaren, ker so ladje v prelivu stalno iz-
postavljene napadom letalskih sili z bližnjih 
italijanskih letalskih oporišč, pa tudi na 
padom torpednih čolnov in lahko vsak čas 
nalete na kako mino. Vrh te<?a ina je sred' 
preliva še izredno močno utrjeni o.ok Pan-
telil eria. 

Madžarska hvaležnost 
Italiji in Nemčiji 

Budimpešta, 3. nov. u. Včeraj so se vsi 
madžarski listi spomnili prve obletnice 
dunajske arbitraže, ki je prisodila Mad-
žarski bivšo rumunsko Transilvanijo. Vsi 
brez izjeme poudarjajo, da sta Italija in 
Nemčija z dunajsko razsodbo svetu zgo-
vorno dokazali svojega duha pravičnosti. 
Ves madžarski narod se s hvaležnostjo 
spominja Mussolinijeve in Hitlerjeve na-
klonjenosti, ki je v dunajski razsodbi pred 
tremi leti našla svoj viden izraz. Tedaj 
so bile položene osnove za t ra jni mir, ki 
bo narodom podunavske kotline zagotovil 
sožitje v novem redu. Po 20 letih muče-

f ništva je tudi Madžarska po volji vodi-
teljev obeh velesil osi dosegla svojo pra-
vico. 

Vtis! bolgarskih novinarjev 
z vzhodne fronte 

Sofija, 3. nov. s. Ravnatelj bolgarskega 
tiska minister Nikolajev je izjavil, da je 
na bolgarske novinarje, ki so obiskali 
vzhodno fronto, naredilo najgloblji vtis 
bedno s tanje v katerem so ruski narodi ži-
veli pod boljševiškim jarmom do prihoda 
nemških čet. Minister je poveličeval ob za-
ključku vrednost in junaštvo nemških vo-
jakov, ki so v tesnem sodelovanju z voja-
ki drugih zavezniških držav rešili Evropo 
pred boljševizmom. 

KRIM BO KMALU VES ZAVZET 
Sovjetske čete na polotoku so razbite v dve skupini — Zavezniški pri-

tisk na Sevastopol — Veliko število vojnih ujetnikov 
Iz Hitlerjeveg glavnega stana, 3. nov. 

Nemško vrhovno poveljstvo poroča: 
Pod pritiskom ostrega zasledovanja po 

nemških in runiunskih četah je bil na Kri-
mu poraženi nasprotnik, kakor je bilo ob-
javljeno s posebnim poročilom, razdeljen 
na dve skupini. Ena se skuša umakniti ČP7 
Sevastopol, druga pa preko Kerča. V na-
padih na že prinarvljene transporte so boj-
na letala pctnpila 10 tovornih ladij s skup-
no 30.000 tonami. 14 nadaljnjih transport-
nih ladij pa je bilo poškodovanin. 

Drugi letalski oddelki so bombardirali 
Sevastopol in luko Jalto ter vojaške cilji 
v prelivu Kerča in ob severovzhodni obali 
črnega morja. Pri tem so bili z bombami 
velikega kalibra zadeti veliki plavajoči 
doki. 

Pri prodornih In zasledovalnih borbah na 
Krimu so nemške čete zajele dosedaj 53 
tisoč 175 ujetnikov ter zaplenile ali uničile 
230 tankov, 218 topnv, več ok!opnih vla-
kov ter velike množine drugih vojnih po-
trebščin. Odstranjenih je bilo tudi nad IS 
tisoč min, ki jih je položil sovražnik, d* 
bi oviral naše prodiranje. 

Italijanske čete so zavzele v Doneški 
kotlini nadaljnje industrijske kraje. 

Na srednjem odseku fronte so, kakor jf 
bilo objavljeno že v posebnem poročilu, 
zavzeli pehoto' in tankovski oddelki kot 
železniško križišče in industrijsko središče 
važno mesto Kursk. 

Na morju okrog Anglije je bila potop-
ljena od nemških leta! tovorna ladja s 
4000 tonami, 6 na^alfnMh trgovskih ladij 
pa je bilo teko bn.io poškodovanih, da se 
lahko računa z n jihovo izgubo. 

V severni Afriki so razkropila nemška 
letala kolono angleških avtomobilov pri 
Sollumn. Pri letalskem napadu v področju 
Sue*a je bila potopljena tovorna ladja s 
6000 tonami. 

Sovražna letala niso priletela nad nem-
ško ozemlje. 

Prefirssnle it̂ IjaCTsksfo čet 
v Doneški kstKui 

Berlin, 3. nov. a. Italijansko-nemške čete 
so navzlic slabemu vremeru in r.en:ogoč'm 
cestam predrle cbrpi~hno črto Doneske 
kotline. V zadnjih diich sc te čete zzjele 
2000 ujet n: kov ter mnogo vojn?ga gr«/ ;va. 
ki ga Sovjeti nis-o mogli odpeljati zarudi 
slabih ce*i in slabega vremena. 

p?$d: 
I s r e d s n t e m p o 

r s n j a sia * 
Berlin, 3. nov. s. Listi beležijo na vidr>ih 

mestih uspehe nemških čet na Krimu. Pri 
tem poudarjajo, da je po zavzetju glav-
nega mesta polotoka ogroženo tudi prista-
niško mesto Sevastopol, ki je na Krimu 
še edino pomembnejše mesto v sovjetskih 
rokah. Po mnenju nekaterih listov je za-
vzetje krimske prestolnice v pravem po-
menu senzacionalnega značaja, ker najbol j 
značilno prikazuje obseg in pomen sovjet-
skega poraza tudi na tem odseku vzhod-
nega bojišča. Vse obrambne naprave so-
vražnika so bile uničene in sovjetske čete 
so sedaj povsod na beeu, zasledovane od 
nemških sil, ki ne dopuščajo, da bi se 
Sovjeti iznova zbrali na novih obrambnih 
črtah. Nemško letalstvo pa med tem 
prav tako zasleduje sovjetske ladje, ki 
skušajo rešiti zadnje ostanke poraženih 
armad. 

Celo angleški vojaški poročevalci mo-
rajo priznati, da so se dogodki na Krimu 
razvijali z naglico, ki je značilna za pre-
dore in napredovanja nemške vojske. Zato 
je verjetno — po njihovem mnenju — da 
je že velik del polotoka v nemških rokah. 

Londonski »Times« že celo ugotavlja, da 
je položaj na vsem južnem bojišču vzne-
mirljiv. kajt i »bilo bi napačno domnevati, 
da so Nemci že izčrpali svoje sile«. Po 
mnenju istega lista pot r ju je jo tudi redka 
poročila iz Moskve, da je vojaški položaj 
sovjetskih čet deiansko v krizi na vseh 
bojiščih in da utegne dovesti do nepri-
jetnih razvojev. 

Nekateri listi še posebej ugotavljajo, da 
je tudi položaj Sevastopola zelo kritičen, 
to pa zaradi tega. ker so vse obrambne 
naprave v mestu zgrajene za obrambo 
pred napadi z morja, medtem ko nemške 
čete prodirajo po suhem. 

Sovjetsko priznanje 
Bern, 3 nov. s. Tudi iz ruskega vira se 

danes priznava nemška zmaga na Krimu. 
Današnie jutrnje sovjet-ko vojno poročilo 
pravi namreč, da so sobotna večerna poro-
čila. ki so prispela v Moskvo, naznanila 
nove sovjetske umike na nove obrambne 
črte. Ruse je preseneti! zlasti napad tan 
kov na 'esnem krilu, ki je nemškim in ro-
munskim četam omogočil, da so sovjetske 
čete prišle pod udar tudi od zadaj. Nemški 
tank ; so svoj začetni u-.pth izkoristili *eT 
so nadaljevali svoje napredovanje dO' krim-
ske prestolnice Simferopr*! -a 

Bombardiranje Sevastopola 
Berlin, 3. nov. d. Včeraj so nemšxa bor-

bena letala ponovno napadla sovjetsko voj-
no luko Sevastopol. Neka velika trgovin-
ska ladja, kakor tudi dve manjši edinici s 
skupaj 4000 tonami so bile potopljene. Na-
dalje so nemška letala v celo zadela pri-
staniške naprave kakor tudi protiletalske 
topniške baterije. 

Ujetniki na Krimu 
Berlin, 3. nov. s. V borbah na Krimu je 

nemška vojska po podatkih uradne nem-
ško poročevalske agencije zajela doslej 
27.800 sovjetskih vojakov. Ogromne pa so 
tudi količine vojnega gradiva, ki je padlo 
v roke Nemcem. 

Angleško sovjetska 
pogajanja v Teheranu 

Stockholm, 3. nov. u. Angleški vojaški 
izvedenci, ki so se pred kratkim vrnili iz 
Rusije, so izjavili, da je le malo možnosti, 
da bi sovjetske čele zaustavile napredo-
vanje nemških sil do kavkaškega področ-
ja pred pozno zimo. 

S o d b a £rgnc&ske*a 
generala 

Vicby, 3. nov. u. General Duval piše v 
listu »Journal« o položaju Anglije med 
drugim: 

»Velika Britanija je med to vojno z 
bridkostjo ugotovila, da so bile vse njene 
vojaške ustanove navzlic zakonodajnim 
naporom nesposobne, da bi v dveh letih 
pripravile armado, ki bi se lahko kosala 
z vojsko Nemčije. Najboljši dokaz te ne-
sposobnosti je sedanja nedelavnost. Angli-
je v trenutku, ko je Nemčija tako resno 
zaposlena v srcu Rusije. To vzbuja ne-
razpoloženje v angleški javnosti in angle-
ška vlada je že večkrat poskušala, da bi 
svoje stališče na ta ali oni način pred jav-
nostjo opravičila. Neki angleški vojaški 
strokovnjak je nedavno zapisal, da je 
treba kvaliteti pridružiti tudi kvantiteto, 
zlasti kadar sovražnik skuša izboljšati 
svoie sile kvalitativno. Toda v Angliji in 
v Ameriki so zelo naivni, ko mislijo, da 
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jim po rezultatu njihovega novačenja za 
vojsko ni treba nič drugega delati kakor 
čakati par let. da bi dosegli nadmoč nad 
sovražnikom.« 

Duval zaključuje svoja izvajanja s p r i -
pombo. da so tudi v Franciji verovali % 
uspešnost takšne doktrine, da pa je bilo 
spoznanje zelo trpko. Prav tako bodo raz-
očarani tudi vsi oni Angleži, ki zapadajo 
utvaram o lastni premoči nad sovražni-
kom. 

Uspehi finskega 
letalstva 

Helsinki, 3. nov. s. V zadnjih 48 urah j« 
finsko letalstvo nadaljevalo svojo rušilno 
akcijo na železnici v Murmansk severno od 
kraja Karkumaeki. pri čemer je zadelo več 
železniških postaj, razbilo tračnice in po-
gnalo v zrak mnogo tovornih vlakov. Ob-
streljevalo pa je tudi sovražne čete v ta -
boriščih. Na področju pri Lempaali so fin-
ski lovci ob sodelovanju protiletalskega 
topništva zbili dva opazovalna balona, na 
bo'išču Vzhodne Karelije pa velik bombnik 
in eno lovsko letalo. Neki finski dvomo-
tornik, ki se je vrnil v poleta na sovražno 
ozemlje, je navzlic poškodovanim motor-
jem prebil protiletalski ogenj sovražnika 
in se je posadki posrečilo pogasiti tudi 
ogenj, ki je na letalu nastal zaradi stroj-
n ;škega obstreljevanja. Letalo je srečno 
pristalo. 

Snoči je mesto Helsinki doživelo dva za-
poredna sovražna napada, vendar se je 
protiletalskemu topništvu posrečilo pogna-
ti vsa sovjetska letala v beg. Doslej ni no-
benega znaka o kaki škodi v mestu. 

Doznava se. da so finske letalske sile 
izvršile včeraj uspešno ofenzivno akcijo 
proti eskadri sovjetskih torpednih čolnov, 
ki so zapustili Kronštat, da bi se pomakni-
li v zapadni del Finskega zaliva. Na dveh 
sovjetskih torpedovkah, ki so ju zadele 
bombe finskih letal, je nastal požar in sta 
se kmalu potopili, med tem ko je t r e t j a 
torpedovka eksplodirala. Neki rušilec in 
dve topniški lad i, ki sta hoteli prihiteti na 
pomoč torpedovkam, so bili prav tako 
močno napadeni in je na vseh nastala 
znatna škoda zaradi požarov. Na povratku 
so finske letalske eskadre izsledile še ne-
ki sovražni vlačilec ter dve sovjetski izvid-
niški ladji. Tudi tu so bombe zadele v pol-
no in so vse ladje zgorele. Velike uspehe 
:e finsko letalstvo doseglo tudi na jezeru 
Onega, k jer je potopilo večino ladij in čol-
nov. 
Helsinki, 3. nov. s. V zvezi s sovjetskim 
letalskim napsdcm na finsko prestolnico 
v pretekli neči se doznava, da so bombe 
porušile neko stanovanjsko hišo na mestni 
periferiji. 

Rumnnija vztrajno 
ob strani zaveznikov 
Bukarešta, 3. nov. s. Glede na poročila 

rad :a v Bostonu, ki je zatrjeval, da romun-
ska vojska ne bo nadaljevala vojne proti 
br/jševKki Rusiji p<> zavzetju Odese, piše 
»Universuil«, da zadnje nemrko vojno po-
ročilo podčrtava delež romunskih čet p n 
uspehu zaveznikov na Krimu in kategorič-
no demantira ameriško laž. Tre t ja romun-
ska armada, ki si jc pridobila s>!avo v bitki 
za Azovsko morje, k je r so biile uničene 
boljševiške divizije sodeluje z nemškimi 
silami pri likvidaciji rdečih tolp na Krimu. 
Naši hrabri vojaki, piše !Hst, nosijo narod-
no zastavo ob strani velikih zaveznikov. 
Tisti, ki misilro, da je mogoče z lažmi 
motiti dobre odnose Nemčije s silami osi. 
sami sebe varajo ter se smešijo p r H 'ast-
nim narodom. 

Odpravljene meje 
na Poljskem 

Varšava, 3. nov. s. Včeraj je bila odprav-
ljena upravna in politična meja med npvo 
provincijo Galicijo in generalnim guvetne>-
mentom. Prebivalci gubernije se Hahko pro-
sto kretajo v novih ozemljih brez poseb-
nega dovoljenja. Listi navajajo, da vladajo 
v Galiciji sedaj že popolnoma normalne 
razmere in da so biile odprte tovarne, šole, 
gledališča, kinematografi ter javni uradi, 
katoliške m ukrajinske cerkve pa so ob-
novile versko službo. Edino plačilno sred-
stvo je zlot. Poljsko prebivalstvo je z veli-
kim zadovofljstvom sprejelo tc ukrepe. 

• Jutro* 

Javna dela v Grčiji 
Atene, 3. nov. a Finančni minister je 

imel važne razgovore z višjimi italijanski-
mi oficirji glede izvajanja nujnih javnih 
deli. Pod predsedstvom min »trškega pred-
sednika se je TTŠil sestanek finančnega, go-
spodarskega in ministra za oskibo. Pro-
učena je biila zlasti možnost za uvažanje 
živeža iz bližnjih držav. 

Parlamentarne volitve 
na Finskem odložene 

Helsinki, 3. nov. s. Predsednik republike 
Ryti je podčrial odločitev poslanske zbor-
nice, da se par lamentarne volitve odložijo 
do leta 1944. 



Počastitev padlih borcev 
Pietetna svečanost je bila tudi v Ljubljani 

Ljubljena, 3. novembra. 
Včerajšnji dan, posvečen spominu na 

umrle, je dal priliko za lepo spominstfco 
svečanost na vojaškem pokopal'išču, kjer 
pod belimi križi počiva okoli 1000 italijan-
skih vojakov, ki so padli v svetovni vojni. 

Svečanost se je pričela ob 10.30 z mašo 
na prostem, ki jo je bral vojaški duhovnik 
pod veliko zvezdo, ki simbolizira spornim 
Velike Matere za svoje pad!'e sanove Tu o 
bili zbrani zastopniki oficirjev in Črnih 
srajc v Ljubljani. Malo vstran je bila raz-
vrščena čet", grena ilirskega polka. 

Pred ma :o so se zbrali na spomin sike m 
prostoru Visoki Komisar Eksc Grazioli 
podprefekt David. Eksc. general Robotti, 
poveljnik 11. armij&kega zbora ljubljanski 
škof dr. Rozman, general Orlando, povelj-
nik gren^dirske divizije, general Lubrano, 
šef komisije za določitev mej. zvezni pod-
ta :nik Gatti. polkovnik De Rienzi, povelj-
n :k divizijske pehoite. predsednik bojevni-
kov v novi pokrajini dr. Wagner. polkov-
nika Silvestri in Čara vet ta, poveljnika gre-
nad^irskega in topniškega polka ter drugi 
predstavniki. 

Po miši. ko je vojaška godba odigravala 
h :mno Piavi, so položili vence Visoki <o-
misar, poveljnik armijskega zbora, vodstvo 
zveze borbenih fašijev in divizijsko povelj-
stvo. V imenu bivših borcev iz nove pokra-
jine je položil poseben venec dr. Wagnar. 

Preden so zapustili pokopališče, so se vsi 
zbrani zamudili nekaj časa pred spomeni-
kom, kjer so zbrani smrtni ostanki v vojni 
padlih in ga počastili. 

* 
Kini, 3. nov. s. Vseh mrtvih dan so pro-

slavili po vsej Italiji svečano in počastili 
padle v vojni in za revolucijo. Povsod so 
množice izkazale svojo pieteto in svojo 
vero ob grobovih, v katerih počivajo ostan-
ki slavnih vojakov in borcev ter junaških 
skvadristov. V Rimu je prior svečano dal 
odvezo ob grobu Neznanega vojaka ob na-
vzočnosti zastopnikov Oborožene Sile, or-
ganizaciji režima in množice. Nato je bila 
opravljena svečana služba božja za padle 
za domovino. 

! Budimpešta, 3. nov. s. Na italijanskem 
j vojaškem pokopališču je bila spominska 
: svečanost v počastitev Italijanov, ki so 

padli v svetovni vojni. Navzoč je bil itali-
; janski poslanik, vojaški in letalski atašeji, 

direktorij faši ja in številni zastopniki čr-
nih srajc. 

Atene, 3. nov. s. Vrhovni poveljnik ita-
lijanskih Oboroženih Siil v Grčiji general 
Geloso je položil venec na grob na pokopa-
lišču v Atenah, kjer je pokopanih 275 ita-
lijanskih vojakov, ki so umrli v ujetništvu 
ali v borbah. Navzočih je bilo več italijan-
skih in nemških generalov, med njimi nem-
ški letalski general Fedmy. Ekscelenca Ge-
loso je položil venec tudi na grobove nem-
ških vojakov. 

Sofija, 3. nov. s. Na italijanskem poko-
pališču v Sofiji je bila včeraj spominska 
svečanost za Italijani, ki so padli v sve-
tovni vojni. Svečanosti se je udeležilo tu-
di zastopstvo bolgarske vojske, več višjih 
osebnosti ter nemški vojaški ataše. I ta -
lijanski poslanik grof Magistrati je imel 
kratek govor, v katerem je dejal, da po-
meni počastitev padlih Italijanov v So-
fiji obnovitev zaprisege zvestobe domo-
vini ter novo potrditev odločne volje po 
zmagi. 

Turčija h m® živeti v miru 
Turški listi o angleškem razočaranju 

Ankara. 3. nov. s. Predsednik republike 
Ismet Ineni je imel včeraj ob otvoritvi no-
\ e g a zasedanja veiike narodne skupščine 
govor, v katerem je poudaril, da je prav 
sedanji trenutek na mednarodnopolitič-
nem področju izredno kritičen in nevaren, 
ke r so vse turške sosede zapletene v voj-
no. Izjavil je, da bo sedanja vojna zelo 
dolga in da se bo razširila tudi še na dru-
ge narode, ki so trenutno izven nje. Vi ve-
ste, je dejal, da je turška politika v©dno 
branila svobodo in neodvisnost države. Ta 
politika se bo nadaljevala in skrbno ču-
vala. 

O odnešajih z Nemčijo je predsednik de-
jal, da so izredno dobri. 18. juni ja t. 1. 
sta vodja Adolf Hitler in njegova vlada 
sklenila z nami prijateljsko pogodbo, za-
radi katere so se tradicionalni prijateljski 
odnošaji, ki so že od nekdaj obstajali med 
obema državama, konsolidirali. Turčija 
vodi premočrtno politiko ian nima nikakih 
teritorialnih zahtev. Živeti hoče v miru 
b*ez izjeme z vsemi državami. 

Sofija, 3. nov. s. Govor predsednika 
turške republike so bolgarski politični 
krogi in bolgarski tisk sprejeli z živim 
zanimanjem in zadovoljstvom, ker vidijo 
v n jem potrdilo o stvarnosti turške po-
litike. 

Carigrad, 3. nov. s. Turški listi skušajo 
po pisanju angleških listov ugotoviti re-
akcijo angleške javnosti na velike sovjet-
sko poraze v zadnjem času in poudar ja jo 
med drugim, da so ti porazi povzročili v 
Angliji veliko razočaranje. List »Jenisa-
bah« razpravlja o brošuri, ki je bila te 
dni objavljena v Angliji pod naslovom 
»Gospodstvo na morju«. Njen pisec, ki se 
podpisuje T. 23., opozarja najpre j , da so 
vse dosedanje angleške intervencije na 
kontinentu imele za posledico samo sra-
motne umike, nato pa poudarja, da bi 
Anglija nikakor ne smela vojaško inter-
venirati na kontinentu, temveč da bi mo-
rala skrbeti samo za povečanje svojega 
vojnega brodovja ter svojih letalskih sil. 

[oosevelt v stiski 
Izjava nemške vlade ga je spravila v hudo zagato 

Berlin, 3. nov. s. Pr iznanja in izpovedi 
pristojnih ameriških avtoritet glede 
»Greera« in »Kearnyja« so dokončno po-
jasnila vprašanje , odgovornosti. Glede 
Rooseveltovih dokumentov so se mogli tu-
di najbol j naivni l judje takoj prepričati, 
da gre za grobo in smešno falsifikacijo. 
Prvi strel je sprožil Roosevelt. Ugledni 
l jud je v Washingtonu dopuščajo ver je t -
nost, da so nemške podmornice izpustile 
torpede šele potem, ko so jih ameriški r u -
šilci napadli. Nemška vlada zanika n a j -
bolj kategorično, da obstoja zemljevid, ki 
n a j bi kazal ekspanzij ske nemške načrte 
v Južni Ameriki. Nemška vlada je enako 
kategorično demantirala obstoj dokumen-
ta, ki na j bi se tikal načrta za uničenje 
vseh religij na svetu. 

Ti demantij i spravl jajo Roosevelta v 
hudo dilemo: molčati ali zopet demanti-
rati . Molčanje bi pomenilo sprejem ob-
tožbe ponarejevalca, katero je naperila 
nan j nemška vlada, demantiranje pa bi 
pokazalo resničnost Rooseveltovih trditev. 
Toda to bi bilo mogoče samo s pomočjo 
objave domnevnih dokumentov. In res-
nično je argentinski list »Critica« objavil 
zemljevid, ki na j bi bil tisti, katerega je 
omenjal ameriški predsednik. Čudno je, 
da je zemljevid bil objavljen v argentin-
skem Časopisju nekaj ur po Roosevelto-
vem govoru. Zemljevid se je torej nahajal 
v Buenos Airesu pred govorom in na j bi 
služil za potrditev resničnosti tega. kar je 
trdil predsednik Zedinjenih držav. Zem-
ljev'd ie bil seveda narejen po podatkih 
Bele hiše. 

Treba je vedeti, poudarja »Volkischer 
Beobachter«, da je solastnik lista »Criti-
ca«, ki je zemljevid objavil, predsednik 
parlamentarne preiskovalne komisije Ar-
gentine Taborda. in treba je vedet: na-
dalje. da se nahaja Taborda že nekaj časa 
v New Yorku. k je r je gost vlade Zedinje-
nih držav, in da je imel nekaj ur pred 
Rooseveltovim govorom dolg razgovor z 
nj im. Treba je nadalje vedeti, da je bil 
Taborda svoj čas obsojen zaradi ponare-
jan ja in zlorabljanja mladoletnih. Ni od-
več pripomniti, da je Roosevelt, ko je bil 
na dan po govoru pozvan, na j objavi zem-
ljevid, v zadregi odgovoril, da noče kom-
promitirati »ubogega vraga«, ki mu je 
zemljevid dobavil. Ta »ubogi vrag« je bil 
brez dvoma Taborda Rooseveltov primer 
je edinstven v svetovni zgodovini. Nekega 
dne se bo ameriški narod spominjal s sra-
mom Rooseveltovega režima, smatrajoč ga 
za najbol j temno dobo svoje zgodovine. 

Težave v senatu 
Washington, 3. nov. s. Senat je zavrnil 

predlog Rooseveltovega senatorja Danie-
la glede takojšnjega glasovanja za spre-
membo zakona o nevtralnosti. Zaradi te-
ga se bo ta predlog kakor običajno obrav-
naval v senatu. 

Roosevelt bi rad spravil 
angleško mornarico 

pod svojo oblast 
Stockholm, 3. nov. s. Poročevalec lista 

»Stockholm Tidningen« zatrjuje da je iz 
dobro obveščenega vira izvede' da name-
reva Roosevelt ustanoviti enotno vodstvo 
vseh pomorskih oboroženih sdl, in sicer ne 

le anglosaških, temveč tudi zavezniških. T o 
enotno vodstvo na j bi omogočilo, da bi se 
pomorske oborožene siile razdelile po na-
črtu na različne oceane in morja, da bi se 
tako prihranila razpršitev teh sdl. Kakor se 
vidi, Roosevelt ni več zadovoljen samo s 
tem, da jemlje Angležem njihova pomor-
ska oceanska oporišča, temveč hoče sedaj 
spraviti tudi angleško vojno brodovje pod 
svojo oblast. Doznava se nadalje, da sedež 
tega enotnega poveljstva ne bi bil London, 
temveč \Vashingtan. 

Nova žrtev izzivalne politike 
Washington, 3. novembra, s. Severoame-

riški rušilec »Reuben James« je bil tor-
pediran in potopljen zapadno od Islandije 
dne 30. oktobra, ko je spremljal neki kon-
voj na severnem Atlantiku. Mornariško 
ministrstvo je dogodek naznanilo v petek 
popoldne s kratkimi podatki o potopljeni 
edinici, iz katerih sledi, da je »Reuben Ja-
mes« pripadal vrsti 50 rušilcev, ki so jih 
Zedinjene države prepustile svoj čas An-
gliji v zameno za pomorska oporišča. 

Po tem oznanilu je mornariško ministr-
stvo odklonilo objavo kakršnekoli podrob-
nosti in je šele v soboto objavil, da je bilo 
44 članov posadke doslej rešenih, ne da 
bi bilo navedeno, koliko članov se pogreša, 
ter omenjajoč samo. da je rušilec imel na 
krovu v normalnih časih 122 članov po-
sadke. 

New York, 3. nov. s. »Journal Ameri-
can« poroča iz Washingtona, da smatrajo 
v krogih kongresa, da pade odgovornost 
za potopitev rušilca »Reuben James« in 
človeških žrtev osebno na Roosevelta. 
Mnenja o razvoju politike vlade zaradi 
tega novega incidenta gredo narazen, toda 
prevladuje vtis, da tudi nadal jnj i slični 
incidenti, povzročeni z napadalnim delo-
vanjem ameriške mornarice ne bodo spre-
menili splošnega položaja. Včerajšnje Roo-
seveltove izjave tisku pot r ju je jo ta vtis. 
Nekateri listi domnevajo, da bodo imele 

1 nadal jn je potopitve ameriških ladij za po-
! sledico napoved vojne. V splošnem vlada 
| relativen mir, ki je v nasprot ju z umet-

nim vznemirjanjem angleškega tiska, ki 
smatra Zedinjene države v s tanju tik 
pred intervencijo. 

Wvm J t i ^ n a r j i s o l i -
darni i Ant^nescom 
Bukarešta. 3. nov. s. Profesor Gavanescu, 

ki ga smatrajo v pollitičnih krogih za pred-
stavnika bivše stranke legionarjev, ka jo 
vodi sedaj v izgnanstvu se nahajajoči Horia 
Sima, je poslal maršalu Antonuscu pismo, 
v katerem izraža svoje zadovoljstvo za-
radi odgovora, ki ga je Anton escu že davno 
posilall predsedniku židovskega občestva v 
Rumuniji, ki je Antonesca rotil, na j ustavi 
pošiljanje Židov v Gete na Bugu. Ves ro-
munski narod, piše Gavanescu v tem pis-
mu, je ob strani maršala v te j rešilni borbi, 
katero je toliko časa pričakoval in končno 
pričel proti sovražnikom naroda, ki ogra-
žajo naše etnično edimstvo. 

Obnovite naročnino! 

Minister Riccardi 
na povratku v Italijo 

Bukarešta, 3. nov. Včeraj ob 13-30 je 
italijanski minister Riccardi odpotovali v 
Italijo. Preden je zapustil romunska tte se 
je brzojavno poslovil od maršala Antonesca 
in ministrskega predsednika. V prvi pravi: 
Ko zapuščanm Rumunijo. želim izraziti vam 
svojo hvaležnost za nepozabne spre-cme. 
katerih sem bil defležen. Želim vse najboljše 
za uspevanje vaše države, ki jc s trdno in 
odločno roko vodite v svetlo bodočnost, in 
za va=o »lavno vojsko, ki stopa pod vašim 
prosvetljenim vodstvom po Ntopiniah Rima 

Kritje vojnih izdatkov 
Rim, 3. nov. s. Generalni proračunski 

odbor zbornice fašijev in korporacij se je 
sestal pod predsedstvom nacionalnega svet-
nika Acerba. Navzoči so bili finančni mi-
nister Thaon di Revel, državni podtajnik! 
Squero, Riccardi, Carletti, Amicucci, ka-
kor tudi predsednik zakonodajne komisije 
Oboroženih Sil Vanaresi Komisija je odo-
brila štiri ukrepe glede financiranja vojnih 
izdatkov za vojsko, mornarico in za Itali-
jansko Afriko. Odobrena je bila nova emi-
sija zakladnih bonov 1950. Finančni mini-
ster je poročal, da so se izredni izdatki 
v višini 76 miljard za dobo od 1. julija 
1940 do 8. oktobra 1941 krili v glavnem 
7, izrednimi sredstvi, in sicer s čistim do-
hodkom dveh emisij zakladnih bonov, ki 
so vrgli nad 34 miljard. z dohodki običaj-
nih zakladnih bonov v višini okrog 21 mi-
ljard ln z drugimi izrednimi dohodki. 

Ministrska komisija 
na Ljubljanskem gradi? 

Ljubljana, 3. novembra 
Minister za narodno vzgojo je po prou-

čitvi načrta za obnovo Ljubljanskega gra-
du določil komisijo s člani višjega umet-
niškega sveta, za obisk gradu in določitev 
smernic za izvedbo pomembnega dela ob-
novitve 

Komisija, ki jo sestavljajo nacionalni 
svetnik; Ekscelenca Cipriano Efisio Oppo, 
komendator Alberto Calza Bini. komen-
dator Enrico del Debbio. je dospela v 
Ljubl jano 31 oktobra ob spremstvu Kra-
ljevega višjega intendanta za umetnost iz 
Trsta. 

Ministrsko komisijo je sprejel kot za-
stopnik Visokega Komisarja nalprvo vice-
prefekt. nato pa l jubljanski župan v ob-
činski palači, k je r je komisija proučila 
načrte in pregledala rešitve, ki na j se iz-
vedejo za posamezna obnovitvena dela. 
tako da bo restavracija l jubljanskega gra-
du kar najbol j sodobna stvaritev v skladu 
z znanostjo in tehniko in da bo erad ob-
novljen v starem si ja ju kot sedež umet-
niških in kulturnih institucij. 

Dne 1. novembra je komi^iia proučila 
na gradu načrte in je določila splošne 
smernice, ki na j se izvajajo pri obnovi 
stolpa in vogalnih t rdnjavskib stolpov. 

Komisija je po zaključitvi svoiega dela 
dne 1. novembra odpotovala v Rim, k jer 
bo poročala ministru za narodno vzgojo 
o uspehih svojega proučevanja. 

Sprememba policijske ure 
Od torka dalje morajo biti vsi javni lokali zaprti od 

20*30 uri, promet na ulicah pa je dovoljen do 21. ure 
Visoki komisar za Ljubljansko pokraiino 
glede na člena 6. in 7 naredbe z dne 11 

septembra 1941-XIX št 97 glede na na-
redbo z dne 12. julija 1941-XIX št o5 in 
na podstavi kr. ukaza z dne 3. maj« 1941-
XIX št. 291 o d r e j a : 

Člen 1. Brez posebne dovolilnice ki jo 
izda oblastvo javne varnosti, ne sme nihče 
iz hiše: v ljubljanski občini od 21. do 5 
ure, v drugih občinah pokrajine od 20.30 
do 5. ure. Kršitelji se kaznujejo v denarju 
od 100 do 1000 lir in v hujših primerih tudi 
z zaporom do treh mesecev. 

Člen 2. Promet z motornimi vozili za 
prevoz oseb, ne glede na vrsto pogona je 
dovoljen samo ob delavnikih od 7. do 19. 
ure. Promet z motornimi vozili za prevoz 
blaga in promet avtoizvoščkov ne glede na 
vrsto pogona, je dovoljen vse dni od 7 do 
19. ure. Nespremenjene ostanejo določbe 
členov 2., 3.. 4 in 6. naredbe z dne 12. ju-
lija 1941-XIX št. 65 Kršitelji ne kaznujejo 
v denarju od 100 do 1000 lir v hujših pri-
merih pa tudi z zaporom do treh mesecev. 
Mimo tega se odvzame prometno dovolilo, 
v hujših primerih pa tudi zapleni motorno 
vozilo. 

Člen 3. Cas za zapiranje gostinskih obra-
tov se spreminja takole: za vse gostinske 
obrate v mestu Ljubljana na 20.30 in za 
vse gostinske obrate v drugih krajih pokra-
jine na. 20. uro. KrSltelji se kaznujejo v 
denarju od 500 do 5000 lir, v hujših prime-
rih pa z zaporom do treh mesecev kakor 
tudi z začasnim ali z dokončnim odvzemom 
obrtne pravice. 

Člen 4. Ta naredba. ki razveljavlja vse 
nasprotujoče ali z njo nezdružljive določbe 
stopi v veljavo dne 4 novembra 1941-XX 

Ljubljana, dne 30. oktobra 1941-XX. 
Visoki komisar Emilio Grazioli. 

* 

Najvišje cene 
za kondenzfrano mleko 

Visoki Komisar ea Ljubljansko poKr^imo 
glede na svojo nar tdbo t dne 9 i ra ;a 1941 
XIX. št. 17 glede na uredbe o cenah z dne 
12. marca 1941 M. s. št. 358. na podstavi 
kr. ukaza z dne 3. maja 1941-XIX. št 291 
m smatrajoč za potrebno določiti najvišje 
prodajne cene za kondenzirano mleko, 
o d r e j a : 

Člen 1. Prodajne cene za kondenzirano 
mleko se določajo takole-

na debelo, brez mestne užitnine: 
za 1 zaboj z 48 škatlami po 880 g lir 634.50, 
za 1 zaboj z 48 škatlami pc 385 g lir 301.30. 

na drobno v Ljubljani, vštevš* vse 
davščine: 

škatle po 880 g. za vsako škatlo lir 15.60 
škatle po 385 g, za vsako škatlio lir 7.40 

Prodajalci morajo izvesiiti cene v proda-
jalni na dobro vidnem mestu. 

Člen 2. Okrajna načeistva lahko določijo 
cene rz prednjega člena sorazmerno niže: 
vse morebitne spremembe navzgor pa se 
smejo odrediti le po predhodni odobritvi 
Vifiokeg<i komisarja. 

Člen 3. Kršitelji določb te naredbe se 
kaznujejo po predpisih uredbe o cenah z 
dne 12. marca 1941, M. s. št. 358. 

G o s o o d a r s t v o 
Uvedba železne štednje v Nemčji 

O priliki nacionalnega praznika štednje 
(30. okt.) je nemški državni ta jn ik v fi-
nančnem ministrstvu Reinhardt napovedal 
uvedbo takozvane »železne štednje«, ki bo 
olajšana z davčnimi ugodnostmi. V soboto 
je o tem izšla posebna uredba. 

Delavec ali nameščenec bo prijavil vodji 
obrata, da želi sodelovati pri železni šted-
nji z določenimi tedenskimi ali mesečnimi 
zneski (tedensko do 6 mark ali mesečno do 
26 mark) za dobo n a j m a n j 3 mesecev ali 
z zneskom božičnice odnosno novoletne na-
grade (do največ 500 mark ) . Delavci, ki 
redno delajo nadurno, nedeljsko, nočno ali 
akordno delo, se bodo lahko prijavili k že-
lezni štednji s tedenskimi zneski do 9 mark 
an z mesečnimi zneski do 39 mark. Odte-
gnjeni zneski se bodo vložili na posebne 
hranilne knjižice za železno štednjo, ki 
ostanejo pod zaporo do konca vojne, ko se 
lahko odpovejo z enoletnim odpovednim 
rokom, tako da se bo vplačani znesek z 
obrestmi lahko dvignil eno leto po konča-
ni vojni. Za to štednjo bodo priznane po-
sebne davčne ugodnosti. Za tedenski ah 
mesečni znesek železne štednje se bo 
zmanjšala odmerna osnova uslužbenskega 
davka in ocialnih dajatev, natekle obresti 
pa bodo davka proste. Obseg železne šted-
nje ome jene prav zaradi teh ugodnosti. 
Nameščencu, ki ima n. pr. 300 mark me-
sečne plače in se prijavi k železni štednji 
z zneskom 26 mark. se bo zaradi teh ugod-
nosti na roko izplačani znesek zmanjšal le 
za 15 mark, čeprav se mu bo znesek želez-
ne vloge povečal za 6 mark . 

Uredba nadalje predvideva železno šted-
njo tudi za obrtna podjet ja . P r i takih pod-
jetj ih je smisel železne štednje, da prelo-
žijo nabavo strojnih in drugih naprav za 
dobo po končani vojni, zato pa uživa'o 
davčne ugodnosti in bodo lahko pozneje 
nabavljene stroje in naprave v kra jš ih ro-
kih odpisali iz dobička. Zneske železne 
štednje morajo obrtna podjet ja v takem 
primeru vplačati pri finančnem uradu. Ta 
vplačila se med vojno ne bodo obrestova-
la, pač pa po vojni, ko jih podjet ja lahko 
zopet dvigne-'o, vsekakor pa ne pred 10. ja-
nuar jem 1942. 

Izšla je še nadal jn ja uredba o omejitvi 
kupne moči ln potrošnje. S to uredbo se 
vojni pribitek k davku na tobačne izdelke 
poviša od dosedanjih 2<f na 50% prodajne 
cene. S podražitvijo tobačnih izdelkov n a j 
se doseže zmanjšanje konzuma tobaka. 
P rav tako se zviša vojni pribitek k troša-
rini na žgan'e, in sicer na 100 mark pri 
hektolitru. Vojni pribitek k trošarini na 
šampanjec pa se potroji in se dvigne na 3 
marke. 

O s tanju nemSkih državnih financ je dr-
žavni ta jn ik Reinhardt v zvezi z gornjimi 
ukrepi sporočil, da so davčni dohodki še 
večji nego se je prvotno pričakovalo, že v 
računskem letu 1940 so državni davčni do-
hodki dosegli 27.2 milijarde mark (leta 
1933 6.8). Za tekoče leto je bila prvotno po-
stavljena cenitev 30 milijard; ker pa so do-
hodki v prvi polovici tekočega leta dosegli 
že 15.8 milijarde mark. 'e računati, da bo 
vse tekoče leto dalo 32 milijard. 

Gospodarske vesti 
= Hrvatsko-italijanska trgovln9ka d. d. 

V Zagrebu je bila ustanovljena Hrvatsko-
itali janska trgovinska d. d., ki se bo bar 
vila z izvozom in uvozom blaga vsake vr-
ste, s posebnim ozirom na trgovinsko po-
godbo, sklenjeno med Hrvatsko ta Italijo. 
Delniška glavnica znaša 2.5 milijona kun. 
Upravni svet tvorijo: dr. Nikola Kaič, odv. 
v Zagrebu, Juro Katušič, namestnik gene-
ral. ravnatel ja Praštedione, dr. Ivo Bačič. 
direktor Praštedione v Zagrebu, Anton 
Thilr, ravnatel j zagrebškega paromlina, 
Slavko Turkovič, predsednik zadruge »Hr-
vatski Radiša«, Fran jo Holujevič, podpred-
sednik zadruge »Hrvatski Radiša«, in 111-
ca Nikolič, generalni direktor zadruge 
»Hrvatski Radiša«. 

= železniška ta r i fa za prevoz med Nem-
čijo in Jugovzhodom. V Zagrebu je bila-te 
dni mednarodna železniška konferenca za-
radi sestave nemško-jugovzhodne tar i fe 
za prevoz blaga. Na konferenci so sodelo-
vali predstavniki nemških, hrvatskih, mad-
žarskih, bolgarskih, srbskih in grških že-
leznic. Sestavljena je bila posebna tar i fa 
v šestih zvezkih, od katerih vsebuje prvi 
splošne odredbe, drugi daljinar, t re t j i tari-

f o za proge na hrvatskih železn'cah, četrti 
za proge na srbskih železnicah, peti za 
proge na bolgarskih železnicah in šesti za 
proge na grških železnicah. 

= K preselitvi Nemcev lz Ljubljanske 
pokrajine. KSLrntner Grenzruf objavlja v 
posebnem oklicu sporazum, ki je bil dose-
žen med Visokim komisarjem za Ljubljan-
sko pokrajino in nemškim preselitvenim 
pooblaščencem glede preselitve Nemcev iz 
Ljubljanske pokrajine. K temu sporazumu 
objavlja še uradno pojasnilo, ki opozarja, 
da se smejo v smislu sporazuma osebno 
in premoženjsko pridružiti preselitvi tudi 
nemški državljani in nemški pripadniki, ki 
so se rodili v Ljubljanski pokrajini in so 
t am pristojni, razen če s tanujejo v ostali 
Kraljevini Italiji . 

= Hrvatska Je dobila svoj delet voznega 
parka jugoalovenskih železnic. V zvezi z 
nedavnimi konferencami za razdelitev voz-
nega parka bivših jugoslovenskih železnic, 
poročajo sedaj iz Zagreba, da bo dobila 
Hrvatska 37.5 odstotka vseh tovornih va-
gonov in 35 odst. potniških vagonov. Tako 
tovorni kakor tudi potniški vagoni so bili 
pri razdelitvi upoštevani po kategorijah, 
tako da Je zajamčena pravilna razdelitev. 

Povečanje italijanske proiz-
vodnje umeta h tekstilnih 

vlaken 
V zvezi z ureditvijo potrošnje tekstilne-

ga blaga so zanimivi podatki o italijanski 
proizvodnji umetnih tekstilnih vlaken, ki 
jih je te dni objavil Centralni institut za 
statistiko v Rimu in se nanašajo tudi na 
leto 1940. Lani se je zlasti v znatnem ob-
segu povečala italijanska proizvodnja ce-
lulozne volne, ki je narasla kar za 31°/o, 
v primeri z letom 1938., pa je bila v letu 
1940. za 49°/e večja. Proizvodnja »lanitala« 
(umetne volne iz kazeina) se je v primeri 
z letom 1939. dvignila za 86°/o, v primeri 
z letom 1938. pa za 120°/o. Napredek bi bil 
pri produkciji lanitala še večji, če bi ime-
la industrija na razpolago še večje koli-
čine kazeina Proizvodnja umetne svile se 
je skoraj držala na višini prejšnjega leta. 
ko je bila rekordna. Prizadevanje pa je 
šlo predvsem za povečanjem proizvodnje 
celulozne volne, ki je za vojno gospodar-
stvo mnogo važnejša, k-^kor proizvodnja 
umetne svile. V zadnjih letih se je proiz-
vodnja umetnih tekstilnih vlaken gibala 
takole (v milijonih kilogramov): 
Leta ume+na celulozna 

svila volna lanit i l odpadki 
1936. ?9.0f 49.9 0.3 3.0 
1937. 483 709 1.6 3.5 
1938. 46.0 75.7 1.7 3.2 
1939. 53 6 86.6 2.0 3.5 
1940. 52.8 113.3 3.7 3.5 

Celotna proizvodnja umetnih tekstilnih 
vlaken se je lani povzpela na 173.3 m»ljjo-
na kilogramov nasproti 145.7 milijona ki-
ligramov v letu 1939 in 82.2 milijona kilo-
gramov v letu 1935. Lani je bila proizvod-
nja umetnih tekstilnih vlaken za 27.6 mili-
jona kg ali za 19% večja nego v prejšnjem 
letu in za 81.1 milijona kg ali za 88% večja 
nego v letu 1936. 

Razveseljiv je tudi poiav da se proizvod-
nja odpadkov od umetnih tekstilnih vla-
ken navzlic rastoči celotni proizvodnji ne 
dviga, ka r je razumljivo spričo napredu-
joče tehnike pri proizvodnji umetnih tek-
stilnih vlaken, ki omogoča produkcijo z 
manjšimi odpadki. Glede na razšir jenje 
produkcijskih naprav v letošnjem letu je 
sigurno, da se je proizvodnja letos še nada-
lje povečala. 

= Zaradi pomanjkanja vagonov na Hr-
vatskem je hrvatska prometni minister od-
redil, da se poleg skra j šan ja nakladalnega 
in razkladalnega roka povišata ležarina in 
stojnina za 100 odst., ka r n a j pospeši na-
kladanje in razkladanje. 

— Omejitev prometa z 20 in 1 (»dinarski-
mi bankovci na Hrvatskem. Po končani 
zamenjavi 50dinarskih bankovcev, (za ka-
tere so bili izdani bankovci po 100 kun) 
je sedaj hrvatski finančni minister izdal 
odredbo, s ka tero se omejuje promet 20 
ln lOdinarskih bankovcev. Nihče ni dolžan 
sprejeti plačilo v teh bankovcih za več ka-
kor 100 kun, državni uradi pa niso dolžni 
sprejeti več kakor 250 kun v teh bankov-
cih. Blagajne Hrvatske državne banke bo-
do 20 in lOdinarske bankovce zamenjale v 
večjih zneskih, in sicer v zameniavo za hr-
vatske bankovce po 1000 in 100 kun. V 
dvomljivih primerih lahko Hrvatska dr-
žavna banka odkloni zamenjavo in lahko 
zahteva dokaze o izvoru denar ja Gornji 
predpisi so bili izdani, da se prepreči vnos 
20 in lOdinarskih bankovcev iz drugih pod-
ročij v Hrvatsko, dokler ne bodo nat iska-
ni manjš i hrvatski bankovci. 

= Iz spodnještajerskega gospodarstva. 
Za 13. november je v Mariboru sklican iz-
redni občni zbor delničarjev družbe Juri ja 
grofa Thurnskega jeklarna v Ravnah. Na 
dnevnem redu je razveljavljenje sklepa 
občnega zbora dne 25. m a j a 1939. o preno-
su sedeža podjetja v Beogral in naknadno 
odobritev sklepa občnega zbora z dne 30. 
junija 1941. glede nove uprave :'n preklica 
svoječasne postavitve članov upravnega 
sveta. Končno bodo delničarji sklepali o 
naknadnem priznanju računskih zaključkov, 
ki so bili odobreni na občnem zboru 
25. aprila 1940. in na občnem zboru 
30. junija 1941. Delnice se lahko predložijo 
do 10. novembra na blagajni družbe v Gu-
štanju ali pa pri Kreditnem zavodu za trgo-
vino in industrijo v Ljubljani. — Prav tako 
bo 13. novembra v Mariboru redni občni 
zbor tv r lke Aga—Ruše, kjer se bo sklepalo 
o računskem zaključku za lansko leto in o 
volitvi upravnega sveta. 

= Prometne omejitve v Srbiji. Po obve-
stilu srbskih državnih železnic je do na-
daljnje odredbe ustavljen celotni promet na 
delu proge Zaječar—Palilula in na progi 
Prahovo pristanišče—Niš. Poslane pošiljke 
se imajo zadržati in dati pošiljateljem na 
razpolago. Nadalje ustavljen celotni promet 
na progi Mladenovac—Lajkovac. Zaradi 
prekinjenja proge me l postajama Bagrdan 
in Aračičevo na progi Beograd—Niš je do 
nadaljnje odredbe ustavljeno prevzemanje 
prtl jage in blagovnih pošiljk vsake vrste za 
kraje preko teh dveh postaj. 

= Nakaznice premog v Belgiji. S 1. 
novembrom je bila v Belgiji uvedena pro-
da ja premoga za kur javo na nakaznice. 
Nakup premoga je racioniran po številu 
stanovanjskih prostorov posameznih go-
spodinjstev in po številu sob v pisarnah. 

= Nemško sodelovanje v rumunsk i tež-
ki industriji. V zadnjih mesecih je bila iz-
vršena reorganizacija rumunske težke in 
oboroževalne industrije, pri čemer je bilo 
pri tegnjeno sodelovanje nemške težke in-
dustrije. Pred tedni je bila ustanovljena 
Rumunsko-nemška delniška družba za že-
lezarsko industrijo z glavnico 150 mili jo-
nov lejev, pri kateri je vpisal polovico 
delnic nemški državni železarski koncem 
Re'chswerke Hermann Gormg, drugo po-
lovico pa je vpisala rumunska država. Ta 
nova družba je prevzela vodstvo obeh n a j -
večjih železarskih podjeti j »Resica« in 
»Malaxa«. S tem v zvezi je bila povečana 
tudi nemška udeležba pri železarni »Re-
šica« od 7 na 20%. Ta železarna ima svoje 
obrate v rumunskem Banatu, k j e r v m a j -
hnem obsegu tudi pridobiva železno rudo. 
Doslej je podjet je uvažalo na leto okrog 
80.000 ton železne rude iz Bosne (Pri je-
dor). V bodoče pa bo skušalo v večjem 
obsegu uporabiti železno rudo iz svojih 
rudnikov, čeprav vsebuje manjš i odstotek 
železa. Lastno proizvodnjo bo dvignila na 
5000 ton rude mesečno, v rhu tega bo že-
lezarna dobivala železno rudo (4000 do 
6000 ton mesečno) lz državnega rudnika 
»Hunedoara« in iz rudnikov železarskega 
podjet ja Titan-Nadrag-Calan. Za izvedbo 
tega programa je predvsem mišljeno nem-
ško sodelovanje, zlasti glede pridobivanja 
železa iz manjvrednih rud, kakor se p r i -
dobiva v železarnah dru?be Reichswerke 
Hermann Goring. 



Vsi sveti na zasneženih grobovih 

Ljubl jana, 3. novembra. 
Takšnih praznikov mrtvih kakor smo 

j ih imeli letos, že dolgo ni bilo. Sneg je 
k d a j pa k d a j zapadel tudi že prej, tako 
debele snežne »deje pa nismo ob tem ča-
su vajeni. Praznovanje praznika mrtvih 
je imelo zato posebno obeležje. 

Ker je praznik Vernih duš padel na ne-
deljo, je po cerkvenih določbah bil ore-
s tavl jen na naslednji dan in so zato poko-
pališča bila obiskovana več dni kakor na-
vadno. Nekater i so okrasili počivališča 
svojih dragih že v petek. Vztrajno nalota-
vajoči sneg je vedno znova pokrival gro-
bove in so ga mnogi zastonj ediretavali 
vso soboto. Nekater im pa j? bila snežna 
odeja prav dobrodošla, sai si si pr ihra-
nili izdatke za pesek in urejevanje gomil. 

Kupči ja z venci in cvetjem ni bi'a t aka 
k a k o r pre j šn ja leta, čeprav so imeli naši 
v r t na r j i velike zaloge. Tul i vencev vse-
svetske akcije l judje niso kupovali v '.ako 
velikem številu kakor navadno. Ker je v 
soboto ves dan snežilo, je bil obisk na po-
kopališču manjši . Na vernih duš dan pa 
se je nebo unes'0 in po^old^e je bilo na 
njivi mrtvih skora j prav toliko obiskoval-
cev kakor druga leta. Mnogi, ki so imeli 
slabšo obutev, pa so bili razočarani in 
slabe volje, ka j t i vsa pota na pokopa' Išču 
je pokrivala snežna brozga. Za nameček je 
začelo še rositi. Edino prometno sredstvo 
t r a m v a j je bil ves dan na vseh progah 
polno zaseden. Kolesarji, ki so druga leta 
v velikem številu prihiteli na pokopališča, 
letos niso mogli na pot. Tudi prepoved ne-
del jskega prometa z avtobusi se je občutno 
poznala. 

Vsako leto je najštevilnejši ofcisk me-
ščanov pri žalnem petju ob velikem križu 
in s a t o pri vojaških grobovih. Tu li v ne-
deljo so se na obeh teh kra~'ih udeležile 
svečanosti velike množice. Ob 15. se je pri 
velikem križu, ob katerem so plapolale 
mnoge sveče, zgrnila množica ljudi. V 
spremstvu številne duhovščine je prispel iz 
cerkve škof dr. Greeori j Racman in opra-
vil molitve. Združeni pevski zbori so pod 

vodstvom pevovodje M. Premelča zapeli 
Hribar jevo »Človek, glej življenje svoje« m 
Prelovčevo »Nad mojim grcbomc ter s 
pesmima znatno povzdignili slovesnost. Po 
obredu pri velikem križu se je pobožnost 
nadaljevala pri vojaški kostnici. Za zakl ju-
ček s ta večno lepi Prelovčeva »Poljana to-
ži« in Devova »Vigred se povrneš marsi-
komu zvabili solze v oči. 

Po končani slovesnosti je večina obisko-
valcev odšla s pokopališča. Ostali c o se 
pomudili pri grobovih svojcev, nekateri pa 
počakali slavnostne razsvetlitve žal. * 

Motnje v teleSanskem 
prometu 

Sneg je napravil na telefonskih napelja-
vah velliko škodo. Že v petek je bilo v 
Ljubljani brez telefonskih zvez okoli 700 
naročnikov. Ker je zvečer začelo zmrzo-
vati, so se žice začele krčiti m zaradi snež-
ne teže trgati. Uslužbenci mestne terenske 
telefonske sekcije so oba praznika bili 
pridno na dellu. Do včeraj z ju t ra j je bilo 
izključenih še okoli 200 telefonskih apara-
tov, ki pa so jih v teku dneva po večini 
spat priključili. Veliko škode je napravil 
sneg tudi na podeželskih telefonskih pro-
gah, ki še niso utegnili popraviti. 

* 

Kmetske težave v snegu 
š t . Jernej, 30. oktobra 

Prenaglili smo se, ko smo zadnjič po pr-
vih sončnih žarkih, ki so raztalili snežno 
plast po naši dolini, napovedovali spet lepe-
ga vremena v bližnjih dneh. Res smo v to-
rek dočakali krasen sončen dan, ki je našim 
kmetom dajal najboljše upe, da bolo v ted-
nu pred Vsemi svetimi še o lepem in suhem 
pospravili zelje, repo, korenje in ajdo. V 
sredo z ju t r a j se je z oblačnega neba spet 
ponujal sneg, a vendar ne tako resno, da 
bi kmetom preprečil poljsko delo. Pohiteli 
so k pospravljanju zaostalih jesenskih pri-
delkov in njihov trud je bil nagrajen, ko 

jim je popoldne neka j uric sor.ce pohlevno 
ogrevalo premražene ude. V četrtek z ju t r a j 
pa nas je presenetil nov naval zime. Po 
mrzli dopoldanski burji je začelo okrog 
poldneva deževati, a so kaplje sproti zmrzo-
vale v le lena zrna, ki so neprijetno bila v 
obraz. Kmalu pa je začelo v debelih kosmih 
snežiti tako, da je sneg v neka j urah že na 
debelo pobelil vso pokraj:no. S skrbjo gle-
damo v drugi zgodnji pojav letošnje zime. 
Se stoje ajdovi snopi po naših nj ivah; repo, 
korenje, ponekod še celo zelje znova pre-
gr in ja bela plast. Po podgorju je a jda Se 
večidel na rasti. Sadno drevje pripogiba k 
tlom obtežene zelene veje; skrbni sad ja r j', 
otresajo sneg, a škoda na polomljenem s a l -
nem drevju je občutna. Druga skrb je stelja 
in kur java . Zaradi pozne dozorelosti v le-
tošnji jeseni kmet ni u t egn i pripraviti si 
drva za zimo. Spričo tega si upravičeno že-
limo še lepih, sončnih dni, ki bodo omogo-
čili pospraviti še zaostale jesenske pridelke 
in poskrbeti za zadnje posevke. Zgodnja 
zima povzroča večje skrbi našim Podgor-
cem, ki imajo svojo orno zemljo po poboč-
jih Gorjancev, k je r je padel novi sneg na 
še nestopljeno prvo plast snega, ki je po-
nekod še do kolena globoka. 

* 

Gospodinje, pripravite kislo 
zelje doma! 

Gospodinje, zdaj je na jpr imernejš i čas, 
da si pr ipravi te kislo zelje za zimo. Vsa-
ka dobra gospodinja si bo letos sama pr i -
pravi la kislo zelje in sicer zato. ker je 
doma bolj pri rokah, zato vedno na raz-
polago in je za polovico cenejše. 

Posodo uporabl ja jo gospodinje v današ-
nj ih časih različno; tudi škafi in čebri, ki 
jih sicer pot rebujemo za perilo, se da jo 
dobro pomiti, nakar jih posušimo in s ki-
som oblijemo, da se les zakisa. Zelje mo-
ramo zelo dobro nasoliti, da ne bo postalo 
mehko; dobro slano zeUe se bolie drži. 
Navadno porabimo na 100 kg zeljnatih 
glav 4 do 5 kg soli. Med zelje potresaio 
nekatere gospodinje kumno, da je bol j 
okusno. Na splošno pa se kumna ne da je 
med zelje, ka r vidimo tudi pri zelju, ki 
ga kupimo na trgu. Marsikatera gospodi-
n j a si nože za r iban je zelja izposodi od 
mlekarice ali znanke, še več zelia si pa 
gospodinje zrežeio ka r s kuhin jsk im no-
žem. S a j konec koncev ni najvažneiše. aH 
je zelje zrezano malo bol j na drobno ali 
ne, važno je letos le. da ea imamo okusno 
pr ipravl jenega doma in da je poceni. 

Zda j ko je zelje že na njivi dovolj u t r -
jeno, se bo skisano dobro držalo do kon-
ca pomladi. č e imajo zelinate glave Se 
zeleno per je . jih pust imo 8 do 14 dni na 
kupu. da postane pe r j e belo. Sicer pa je 
zeleno per ie p rav tako dobro ali še celo 
boljše za kisanie. Kislo zelie le t reba do-
bro obtožiti s kamenjem, č e pa tega ni, je 
dobra omita zidna opeka ali pa dva tež-
ka hloda. Vsak teden moramo zelie umiti 
in nad n j i m mora b?ti vedno voda. Če je 
ni, jo moramo doliti. 

Stroga omejitev priseljevanja v Zagreb 
V teku pol leta se je priselilo nad 60.C00 ljudi, stato |e 

stopilo pomanjkanje stanovanj in živeža 
O zagrebških problemih je razpravl jal 

poročevalec F. E. Grubar v »Neues Wie-
n e r Tagblatt« pretekli petek. Prav, da se 
j e število prebivalstva v Zagrebu povečalo 
v zadnj ih mesecih za 60.000 duš. Ta dotok 
j e iz več razlogov razumljiv. Ure jan je 
nove države je strnilo upravo v novi me-
tropoli. Ure jan je državnopravnega gospo-
dars tva je zahtevalo velik osrednji apara t 
Več kakor ducat ministrstev in državnih 
ravnatel js tev je bilo t reba organizirati v 
n e k a j tednih. Namestili so jih povsod tam, 
lsjer je pač bilo k a j prostora. Pred 10. apr i -
lom je bilo v Zagrebu maloka j ustreznega 
za lastno državno upravo. Zato je bilo 
t reba v teku prvih šestih mesecev samo-
stojnega hrvatskega državnega živl jenja 
storiti mars ikaj . Za pr imer navajfe poro-
čevalec zunanje ministrstvo, k j e r so imeli 
en sam pisalni stroj in eno samo pisalno 
mizo. Pisarniških moči seveda tudi še ni 
bilo, zato je zunanj i minister dr. Mladen 
Lorkovič ka r sam tipkal prvo brzojavko 
poglavniku, neki njegov pr i ja te l j pa jo je 
nato nesel na pošto. Zdaj seveda že ima 
zunanje ministrstvo svojo palačo, vsi od-
delki poslujejo in je bilo organiziranih 
šest poslaništev v raznih državah. 

Osebje novih uradov pa je le v malem 
delu živelo v Zagrebu. Pritegnil i so ga iz 
raznih pokraj inskih m e s t Tako so tisoči 
in tisoči l judi prenesli svoje delovno pod-
ročje v Zagreb, k i ni bil p r ip rav l jen na 
tolikšen dotok novega prebivalstva. Zato 
je v Zagrebu začelo pr imanjkova t i s tano-
vanj . Prisel jene družine so pač lahko 
srečne, če dpbijo kol ičkaj pr imerno s tano-
vanje. Vsi novi priseljenci imajo nove te-
žave Zjicii: ti pa so nastopile težkoče pri 
preskrbi z živili. To se zlasti kaže, pravi 
poročevalec, pr i oskrbi z mesom, ki je 
doslej še najbol je uspevalo. Mestna u p r a -
va se zatorej bavi z mislijo, da omeji po-
t rošnjo mesa. Tudi preskrba Zagreba z 
mlekom, ki so ga doslej večjidel dovažali 

•okoliški kmetje , bo preurejena. Mestna 
uprava bo preskrbo z mlekom sama vzela 
v roke in jo centralizirala. 

Da se težave s preskrbo Zagreba vsa j 
kolikor toliko omejijo, je zagrebška mes t -
na uprava razglasila, n a j ne-' p r iha j a jo v 
Zagreb l judje , ki n imajo tam nujnega 
opravila. Kdor ne more dokazati, da je 
njegovo b ivan je v Zagrebu nujno, poslej 
ne bo več dobil živilskih nakaznic. 

»Ha sodišču je tr&a govoriti resnico!« 
Prizori z razprav zaradi navijanja cen 

Ljubljana, v novembru. 
Med razpravami zaradi navijanja cen 

mora sodnik poedinec zdaj pa zdaj reše-
vati kak zelo zanimiv in svojevrsten pri-
mer. Dolgotrajna i>n zamotana je bila raz-
prava proti neki mileik^rki, še ne kazno-
vani, ki ji je obtožnica očitala da je 17. 
julija prodajala hlebce kruha, ki bi morali 
biti težki en kilogram, a so bili nekoliko 
lažji, po 5 din. Ze t akoj v začetku je billo 
videti, da se je obtoženka na sr^oievrsten 
način pripravila za razpravo. Na jp re j je 
zanikala vso krivdo, n je dejaila, da je pro-
dajala celo ceneje, kakor je bilo uradno 
določeno. Kruh je računaila po 1.90 lire. 
kakor je bilo dolučeno, in ga je zmerom 
tehtala. Bil ie velik naval; tiste hlebe, ki 
niso biili polne teže, pa je proda jala ceneje. 
V zagovoru je zašla v protislovja. 

»Jaz sem nedolžna,« je zatrjevala. »To 
lahko s pričami takoj dokažem « — »Ali 
ste priče privedli s sebo ;?« se je zakadil 
sodnik. »Da« je odvrnila obtoženka. »Kar 
s seboj sem jih privedla da bomo pre j 
končali.« Prisotni so se nasmehnili in sod-
nik je poklical prvo pričo 171etno frizer-
sko vajenko. 

»Pred sodiščem morate govoriri čisto, 
Rimo čisto resnico.« jo je sodnik opozoril. 
»Drugega ne zahtevam od vas.« In potem 
je priča pričala, z resnico pa ni billo vse v 
skladu. Sodnik je moral postati sfrog in 
potem je priča povedala, da vsaku jutro 
»skozi« kupu ; e v obtoženkini mlekarni 
kruh za ves salon in da so hlebe' zmerom 
stehtani. Potem je svojo izjavo popravila, 
da so biili 'e včasih sitehtani, da hodi le 
včasih v t isto mlekarno da je prodajala 
obtoženka samo po d\sa hlebca na dan. da 
je predajala po več hlebcev na dan, da 
imela lažje hlebce v enem predalu, polno 

težke v drugem in končno, da se ničesar 
ne spominja. V raapravni dvorani je po-
stalo veselo in sodnik je moral priči za-
groziti s petimi leti robije, nakar je kar 
umolknila. N a j b o l j zanimivo pri tem je 
bilo, da je priča točno vedela k a j obtož-
nica obtoženki očita, in da so ji stvari, ki 
so bile obtoženki v prid in čeprav so se 
vršile pred dolgo časa, ostale jasno v spo-
minu, medtem ko se drugega ni spominjala. 
Potem je vprašali sodnik: »Kaj vam je še 
obtoženka naročila, da morate pričati?« 
— »Nič več,« je odvrnila mladenka Potem 
se je obrnil sodnik k obtoženki in rekel: 
»Dobro ste jo pripravili. Ali »te drugo 
pričo tudi tako?« — »Gospod sodnik, nič 
je nisem pripravila. Res je bilo taka« Po-
tem je sodnik zaslišal še drugo pričo, mla-
dega pekovskega pomočnika, ki "ie izpove-
dal enako kakor prva. Slednjič se je p« 
izkazalo, da se je obtoženka v računih 
zmotila. Dne 17. julija je 100 diin veljalo 
komaj 30 lir in če bi kruh prodajala po 
1.90 lire, bi bila zagrešila še en prestopek, 
saj bi bila morala kruh prodajati po 1.50 
lire. »Zmotila ste se,« se je nasmehnil sod-
nik. »Tudi mi se razumemo na kruh in še 
na marsikaj drugega.« Na to je sodnik še 
en':rat strogo posvaril priči, da marata go-
voriti resnico, nakar ju je odslovil. Mle-
karka je bila obsojena na 7 dni zapora, na 
400 lir denarne kazni in na povračilo 114 
lir povprečnine. Videti je bilo, da se tnle-
karka s tem dejstvom ne more sprijazniti; 
nikakor ni hotela zapustiti dvorane. 

V odsotnosti ;e bila nato obsojena neka 
druga prodajalka na 7 dni zapora in 50 lir 
denarne kazni. Bila je obtožena, da jc pro-
dala 50 ja jc po 95 centesimov. medtem 
ko je bila cena določena na 75 centesimov. 
Ker je že preiskovalnemu sodniku t a j a n j e 

priznala in dejala, da so bita jajca njena, 
sodba ni bila stroga. 

Nekemu peku pa je obtožnica očitala, 
da je dne 28. juni ja prodajal lažji kruh. 
Obtoženec je trdil, da. je bil kruh že star, 
nakar je sodnik zaslišal izvedenca, ki je 
povedal, da se kruh v 24 urah 'lahko oa<uši 
za 3 d o 4 dkg; če je ster neka j dni, pa celo 
za 15 dkg. Čimbolj je kruh zapečen, tem 
bol j se osuši. Pek je bil oproščen. 

N a t o se je nadaljevala razprava proti 
drugemu peku zaradi žemvelj, za katere je 
obtožnica očitala, da so bile lažje. Prva 
priča, nadstražnik, je izpovedala, da so ta-
krat prejeli z davčne uprave spis, kateremu 
je bila priložena zemlja. Nastopit i bi mo-
rala še neka druga priča, lci pa je zda j v 
Nemčija. Slednjič se je izkazalo, da takrat 
zemlje sploh niso bile več dovoljene. Pek 
je bil obsojen na 12 dni zapora, 400 lir 
denarne kazni in povračilo 100 lir povpreč-
nine. — N a nedoločen čas j e bila slednjič 
preložena razprava proti neki obtoženki, 
ki je z zdravniškim spričevalom dokazala, 
da je bila pravkar v bolnišnici operirana. 

Predavanja pri Sadjarski 
in vrtnarski podružnici 

Ljubljana I 
V nadal jevanju lanskega v r tna r skega te-

ča j a za lastnike malih vr tov je sklenila 
Sad ja r ska in v r tna r ska podružnica Bjub-
Ijana I., da priredi tudi letos niz preda-
v a n j pod okvirnim naslovom: »Dela v zele-
n jadnem in sadnem malem vr tu v posa-
meznih letnih časih«. Vsako posamezno 
predavanje bo podalo zaokroženo snov t e r 
povsem prakt ična navodila za dela, ki jih 
mora vršiti mali v r t n a r v svojem zelenja d-
nem in sadnem vr tu v posameznih letnih 
časih, t . j. v jeseni, zimi, pomladi in polet-
ju, da doseže uspehe ln pridelke, ki n a j mu 
la j ša jo v teh težkih Časih preživljanje. Po 
možnosti bodo predavanja pojasnjevale sli-
ke, naravni material , p repara t i in drugi 
učni pripomočki. Sodelovali bodo kakor 
do seda j priznani s t rokovnjaki in prakt iki . 
P redavan ju bodo sledila vp rašan ja in od-
govori. 

P redavan ja bodo tudi letos v kemijski 
dvorani I . drž. realne gimnazije (realke) 
v Vegovi ulici ob sredah točno ob 18. (Še-
st ih) (radi zatemnitve) . Ker ni vstopnine, 
se posetniki vabijo, da pristopijo kot člani 
k podružnici; s a j dobe brezplačno društve-
ni mesečnik »Sadjar ln vr tnar« . 

P rvo predavanje bo v sredo dne 5. no-
vembra t.1. ob 18. (Šestih) zvečer. Pre-
daval bo g. nadzornik Josip š t r eke l j o 
iesenskem delu v zelenjadnem vr tu , (o 
pospravl janju ln snažen ju vr ta , prekopa-
van ju in r igolanju zemlje, o gnojenju, po-
sebno o apnenju, o ozimljenju povrtnine, 
o oskrbi in popravilu vr tnega orodja, o 
strokovnih kn j igah itd.) . 

DOMISLICA 
Gospodična Eliza Je stanovala • bližini 

nekega doktorja. Mnogokrat Je premišlje-
vala, kaj U napravila, da bi dobila doktor-
ja v svoje stanovanje. Doktor Je bil nam-
reč zelo lep in mlad. Cte par mesecev Je 
doktor redno zahajal k gospodični. Na 
kakšen način si Je gospodična pomagala r 
Spomnila se Je nekega pregovora. Ves dan 
je pustila »puSčene rolete na oknih svoje 
sobe, tako, da nI moglo v sobo niti sonce. 
No ln — 1 • mor ne pride sonce, tja pride 
zdravnik. 

Pol mili j sna kilometrov 
je prehodil 

821etni podeželski pismonoša Benvenuto 
Valentini v bližini Tren ta je brez dvoma 
postavil svojevrsten rekord. Star i mož že 
od 1879. vsak dan prehodi dolgo pot od A!e 
do Pilcante in razdeljuje pošto prebival-
stvu. Kljub visoki s t r ros t i še zmerom vrši 
svojo službo in ne ksže neb^ne utrujenosti . 
Valentini je pred 62 leti nastopil službo 
pismonoše kot avstri jski uslužbenec in je 
1915 prestopil v i tal i jansko poštno službo, 
t ako j po zasedbi mesta Ale. Med prvo 
svetovno vojno je vršil službo neprekinjeno 
in je moral prehoditi še daljšo pot, ker je 
bila pošta zaradi neprfs tanega bombardi-
r a n j a preseljena v Avlo. Cesta, po kater i 
je hodil Valentini, je bila večkrat bombar-
dirana po avstr i jskem topništvu manjše-
ga kalibra. Kljub nevarnostim je bil ne-
umorno na poti. 

Ko so moža nedavno vprašali, z a k a j m 
e r e v zasluženi pokoj, je Valentini odgo-
voril- »Videl sem veliko vojno, Faš is t ično 
Revolucijo, videl sem vstat i novo I tal i jo , 
videl sem jo ras t i veliko in slavno, boje-
vat i se proti »zamorcem«, videl sem ;o 
zmagati . Dokler ne bom videl nove in še 
večje zmage, bom nadaljeval svoje delo, 
zmera j računajoč na pomoč dobrega bo-
o-a'« Valentini je sam izračunal, koliko ki-
lometrov je že prchodU Pr imer i l je dnev-
no po 8 kilometrov, ka r da v 62 letih okrog 
pol miliiona kilometrov ali z drugimi be-
sedami: vrli pismonoša je že opravil pot 
na mesec in se zda j v rača na zemljo. 

ZDRAVILO 
Zdravnik: »Tora j za vašega f an t a n» 

nobene nevarnosti . Treba mu Je samo mila 
in gorka voda!« 

Mati: »Kdaj pa n a j to uživa: pred jedjo 
ali po jedi?« 

Zapuščina petih milijard 
Petnajst prebivalcev Palerma čaka na razdelitev 

Palermo, 3. novembra 
Prebivalci glavnega mesta Sicilije imajo 

v zadnjem času veliko opravka z ogromno 
zapuščino iz Amerike. O te j so sicer že 
pre jšnja leta mnogo razpravljali, v zadnjem 
času pa se je zanimanje za to zadevo še 
povečalo. Zadeva je naslednja: Sicilijanec 
Culotta iz Cefaluja je 1840. leta 33 let s tar 
odpotoval v Ameriko z nekaterimi pr:jatelji 
in bratrancem. Sel je v novi svet iskat sre-
čo. Srečolovci so se po Ameriki selili iz 
k r a j a v kra j , dokler se niso končno stalno 
naselili v Novem Orleansu, k je r so našli 
primerno delo in so čez čas odšli v Colora-
do, ker so slišali, da t am kopljejo zlato. 
Sreča j im je b:la mila in so res našli tak 
rudnik. 

1895 je Culotta umrl, 88 let star . Vest o 
njegovi smrti je t ako j dospela v občino Ce-
falu in seveda zbudila veliko pozornost. 2e 
t ak ra t so se razširile govor.ee, da je Culotta 

zapustil veliko imetje in da ni dvoma, da 
je v vasi kdo, ki mu bo dedišč na p r ipad la 

Nekoliko pozneje se je že govorilo o šte-
vilkah in marsikdo je računal, koliko de-
na r j a bo Jobil. V resn ci je Culotta zapu-
stil zlat rudnik v Coloradu, »Pharmacist« 
imenovan. 2e t ako j po njegovi smrt i je za-
puščina veljala okrog 60 milijonov dolar-
jev, danes pa se je številka povišala n a 
okrog 200 milijonov, ka r da v i ta l i janskem 
denarju okrog 5 milijard l r. Bra t je pokoj-
nega Culotte so raziskovali zadevo preko 
konzulatov. Med drugim so zvedeli, l a je že 
leta 1927. zlati rudnik »Pharmac st« uprav-
ljala velika amer.ška družba in ameriški 
konzulat je od 1930 dalje poizvedoval o 
ogromni zapuščini, da bi se ugotovil pravi 
naslednik. Kakor vse kaže, ima pravico do 
zapuščine 15 ljudi, med nj imi tudi polkov-
nik Collora iz San Rema. Zanimanci so ne-
davno ponovno sprožili t& vprašanje in ka-
kor kaže, bo zadeva zdaj dokončno rešena. 

Dobra kupčija z jabolki na Dolenjskem 
Zaradi slabe ajdove pa£e bodo čebele prež. mili 

s sladkorjem 
Dolenjske Toplice, 1. novembra 

Trgovanje z jabolki, ki je bilo v tukajšn j i 
okolici letos zelo živahno, je končano. Tr-
govci so pokupili mnogo lepega sadja in ga 
odpremili v Ljubljano. Med kupljenim saA-
jem je bilo tudi precejSnje Število prav le-
pega, zdravegpa namiznega sadja najboljših 
vrst, ka r je dokaz, da se Dolenjci za sad-
jarstvo vedno bolj zanimajo. Dobri usjjehi 
in primerna cena za lepo sadje bo zanima-
n je za sa l j a r s tvo in za napredek sadjars tva 
še povzdignilo. 

Nekater i trgovci so kupovali sadje k a r na 
drevju te r ga sami s svojimi delavci obirali 
in shranjevali in pripravljal i za odpremo na 
železniško postajo, k a r je za naše ljudi tudi 
dobro, da v sa j vidijo in spoznajo kake važ-
nosti je pravilno obiranje in spravl janje 
sadja. Iz topliške okolice se je odpremilo in 
odpeljalo okoli 50.000 k g jabolk. 

Mnogo je tudi prodanih navadnih jabolk, 
t ako zvanih »špdčkov«, ki zelo dolgo stoje 
in BO priporočljivi za vkuhavanje in kon-
serviranje. R a l i svoje trpežnoeti in neob-
čutljivosti so ponekod prav cenjena jabolka. 

čebelarj i v topliški okolici, udruženi v 
topliški čebelarski podružnici, so naročili 
okoli 1000 kg pi talnesa s ladkor ja in ž se 
pr ipravl jajo novi naročn.ki. Ker more dobiti 
p:talni sladkor za čebele le organiziran če-
belar kot član čebelarskega društva, je na-
novo pristopilo več novih članov in plačalo 
članarino za 1. 1942. Veliko zanimar.je z% 
sladkor je pač znamenje, da čebele r. "> 
dovolj zaloge medu za prezimljenie. Ker pa 
je v topliški okolici ponekod medila hOja, &i 
imele pač čebel§ dovolj >-rane za zimo, ven-
dar hojev med ni za prezimljenje, ker ga 
čebele pozimi, ko ne izietavajo, ne moreja 
prebaviti in dobe r a l e drisko. Zato čebela* 
hojev med odvzame in dopita čebele s slad« 
korjem. Koder pa čebele na hoji niso na-
birale strdi, ker ni povsod hoja medila, na 
a jd i pa so čebele prav uialo dobile, bi bile 
revice prisiljene umret i od lakote, če ne bi 
bilo sladkorja za nadomestilo medu. 

Ker je za pi tanje že skra jn i čas, upamo, 
da bo čebelarsko druStvo naročeni s l a ikor 
hitro odpremilo, da pridejo čebelarji še pra-
vočasno do pi tanja , ki ga že i tak ovira pre-
zgodnji sneg. 

Iz Spodnje štajerske 
Priredi tve. Izobraževalni urad Heimat-

bunda v Celju je pripravil za november 21 
prireditev ln sicer predavanja , gledališke 
predstave, marionetno gledališče, koncer-
te in podobno. Pričetek bo 4. novembra, 
ko nastopi v Celju deželno gledališče iz 
Gradca s predstavo za vojake. Sledile bo-
do različne predstave, n a j p r e j v k ra j ih 
proti Trbovl jam in Zagorju, na to pa po 
Savinjski dolini. 

Iz mar iborskega gledališča. V nedeljo 
popoldne so uprizorili Benatzkega opereto 
»Moja ses t ra in jaz«, zvečer opero »Mada-
m e Buterfly«, v ponedeljek »Veselo vdo-
vo«, v to rek je na vrs t i opera »Orožar«, v 
sredo opereta »Ptičar«, v čet r tek »Moja 
ses t ra in jaz«, v petek bo gostoval iluzio-
nis t Rudolf Winter ry iz Gradca, v soboto 
pa bo premiera Dostalove operete »Moni-
ka«. V nedeljo popoldne bo »Orožar«, zve-
čer pa »Vesela vdova«. 

Šta jerc i ob Ledenem mor j a . Daleč na 
severu je oddelek nemške obvezne delovne 
službe. V oddelku je tudi precej Štajercev. 
Živijo in delajo v samotni tundri in se po-
gostokrat spominja jo domovine. Ker de-
n a r j a ne morejo zapraviti , so zbrali 1000 
m a r k za nemSki Rdeči kr iž in jih poslali v 
ožjo domovino. 

Svojci vojnih ujetnikov v Mariboru se 
mora jo zavoljo osebnih podatkov zglasitl 
v mes tnem vojaškem uradu. 

Novi vojni pribitld. S ponedeljkom 3. 
t . m. so bili uveljavljeni novi vojni pribit-
ki n a tobak, peneče se vino in žganje. Pre-
bitek n a tobak znaša 50 odstotkov cene 
v maloprodaji , na peneče se vino 3 marke 
in na peneči se sadjevec poldrugo marko 
na steklenico. Cena žganju se poviša za 1 
marko pri l i tru. 

Zborovanja. Helmatbund pr i re ja Se na-
dal je zborovanja po raznih spodnjefitajer-
sklh k ra j ih . V prvem tednu »Zborovalne-
ga vala« je bilo prirejenih 109 zborovanj 
Mariborski dnevnik pravi, da se je teh 
zborovanj udeležilo okroglo 55.000 poslu-
šalcev. Pravi , da mora jo v sleherni hiSi na 
Spodnjem Šta jerskem spoznati svetovni 
nazor, v ka te rem živi na»odnoeoclalistična 
Nemčija . _ „ , 

Novo kuhanje. V Mariboru s ta ae pričela 
dva t e ča j a : za servlranje in za nemški na-
čin kuhanla . Podobni tečaj i bodo prireje-
ni po raznih večjih spodnještajerskih k ra -
jih. Uvesti Je t reba kuhan je ne samo po 
novih predpisih, marveč tudi s pomočjo 
različnih nadomestkov, ki bodo Se po kon-
čani vojni ostali v uporabi, ke r so cenejši 
od Izvirnih živil. 

Poroka. Pred mariborskim političnim 
komisar jem s ta sklenila zakonsko zvezo 
vodja mestnega gradbenega urada inže-
n je r Willi P e r m o s e r ln Športnica ter 
pobornlca narodnega socializma gdč. Mitzl 
T s c h u t i s c h . 

Za novega Šefa k i rurškega oddelka v 
mariborski bolniSnicl Je bil Imenovan prl-
mar i j dr. Ernes t Bouvler, ki ie bil zadnjih 
15 let k i ru rg v bolnišnici v Voitsbergu. 

Poostreni kontumac v Mariboru-mestu 
ln ok ra ju je ukinjen, vendar je t r eba ge 
nadal je voditi pse na vrvici, ali pa Jim na-
takniti nagobčnike. 

Omeji tve v prometu. Da »e zagotovi 
oskrba l judstva in vojašiva s potrebnimi 
t ranspor t i krompir ja , repe in premoga so 
v noči od 31. oktobra na 1. novembra uve-
dli v vse j Nemčiji znatne omejitve v želez-
niškem prometu. Mnogi osebni vlaki poslej 
ne vozijo več. Kar pa je vlakov še ostalo, 
so na razpolago samo tistim, ki mora jo 
nujno potovati iz poklicnih ali službenih 
potreb. Preden nastopijo potovanje mora jo 
na kolodvoru povprašati , ka te r i vlaki sploh 
še vozijo. 

Šolsko delo za r imsko pomoč. Doslej so 
na Spodnjem š t a j e r skem zlasti vežbali de-
kle ta in dečke v športu. Pozimi pa imajo 
drugo nalogo. Pred božičem mora jo dekle-
t a izdelati različne igrače za deco. Igrače 
se bodo prodajale za zimsko pomoč. Refe-
rent in je za t a k a dela so bile v zadnjem 
času v posebnem tečaju v Rogaški Slatini, 
k j e r so za zaključek razstavile svoja de-
la: različne živalce, lutke in žoge lz bla-
ga ali s lame in drugih preprostih sredstev. 

Z Gorenfskega 
Premest i tve v finančni službi. Car in ik i 

nadzornik Valter Kasischke je premeščen 
na okrajni carinski komisar i ja t v Kozjem. 
Nadal je so premeSčeni vladni svetnik dr. 
Hanz Hentschl iz Voitsberga k f inančne-
mu uradu v Celju, dr. Valter Kobler od 
višjega f inančnega predsedstva v Gradcu 
za predstojnika f inančnega u rada x P tu ju , 
Giinter Kosin je premeščen iz Volžperka 
n a Koroškem za vedjo f inančnega urada 
v Kranju , dr. Josef Krauland pa iz š t . Vida 
ob Glini za predstojnika v Celju. Avgust 
Makot ter je premeščen iz Leobna za vodjo 
f inančnega urada v Volšperku, Evgen Ma-
ier pa iz špi ta la ob Dravi v Radgono. Na-
dal je Je premeščen Oton Lawrenz iz Ve-
likovca v Volšperg, Valter Seidl pa iz Lip-
nice k f inančnemu uradu v P t u j u . 

Teča j v Gozdu Mar tu l jku . Krajevni sku-
pinski vodje z Gorenjskega in iz Mef iške 
doline so bili sklicani v poseben tečaj , ki 
Je t r a j a l od 24. do 26. oktobra v Gozdu 
Martul jku. Dr. Koschier je predaval o nek-
danj ih naseli tvah na Gorenjskem. Sledila 
so Se razna p redavan ja o plemenu, ded-
nosti. našeljevalni politiki in o nemški zgo-
dovini. 

KoroSkl planSar.fi so združeni v posebno 
druStvo ln so imeli te dni svoje letno zbo-
rovanje v Bel jaku. Obenem je bila prireje-
na razs tava različnih vrs t koroškega sira, 
ki je vsem prav uga ja la . Letošnji sir je za 
60 odstotkov boljSi od lanskega. Od vposla-
nih vzorcev sira je bilo 65.8 odstotkov oce-
njenih za fine, 21.1 odstotkov za srednje-
vrs tne in 13.1 odstotkov za t re t jevrs tne . 
Razdeljenih je bilo več nagrad . 

Spomenik Huber tu Klausner ju , prvemu 
gaulei ter ju na Koroškem po narodnosocia-
listični zasedbi, so odkrili pretekli petek 
zvečer na bel.iaškem pokopališču. K sve-
čanosti so prišli med drugimi nadomestni 
ekrožni vodia Kutschera, brigadni vodja 
SS Globotschnisg. pokojnikova vdova in 
razni predstavniki. Nastopili so tudi razni 
narodnosocialistični oddelki. Kip je napra -
vil prof. Dobner. P o odkri t ju spomenika je 
bila v kazinski dvorr-ni v Bel jaku spomin-
ska svečanost, ki jo je o tvor" okrožni vod-
ja Plron. 



i film v naravnih barvah 
Na filmskih platnih se bo predvajalo v 

na jkra j šem času delo, ki pomeni istoto-
likšen prevrat v zgodovini kinematografije 
kakor svoječasna uvedba zvočnega filma. 
Navzlic vojni je Ufa v vsej tišini pripra-
vila pod naslovom »ženske so vendarle bolj-
ši diplomati«, prvi ig* alni film v naravn h 
barvah, ki ga bodo lahko projicirali tudi v 
najmanjšem vaškem kinematografu, ker ne 
zahteva nobenih preureditev filmske apara-
ture in nobenih posebnih stroškov. Zahteva 
samo preureditev v nač.nu našega gledanja 
in še bolj v načinu gledanja med ustvaritelji 
filmov. Naučiti se bomo morali gledati v 
barvah. 

čudež novega barvnega filma tiči že v 
samem sirovem tvorivu. Na običajno pod-
lago so vlite, druga na drugo in z vmesnmi 
izolirnimi plastmi, tri barvne plasti, ki so 
vsaka zase občutljive za eno izmei temelj-
nih barv, a vse skupaj niso debelejše od 
plasti na običajnem čmo-belem filmu. Da 
je mogoče po orig nalnem posnetku napra-
viti poljubno število kopij isto tako v na-
ravnih barvah, pomeni novo zmago filmske 
tehnike. Priprave za tekoči igralni film v 
naravnih barvah segajo že precej daleč na-
zaj . že na monakovskem kongresu kultur-
isega filma je presenetil velik odstotek naj-
boljših kulturnih filmov vse navzoče s 
krasnimi barvami. O pripravah, ki so jih 
izvršili amater j i s fotografskim in z ozkim 
filmom v naravnih baivah, niti ne govori-
mo, ka j t i te priprave segajo že do samih 
početkov barvne fotografije. A šele s prvim 
velikim igralnim filmom v naravnih barvah 
je ta razvoj dosegel svoj prvi zaključek. 
Mesec dni pred izbruhom vojne so začeli 
anemati prve prizore za t a film, do njegove 
izgotovitve je t rajalo torej dve polni leti. 
To je nenavadno dolga doba za navaden 
film, a obenem nenavadno kratka, če po-
mislimo, da je bilo treba med delom za prvi 
barvni film po novem postopku nabirati 
šele izkušnje ter iskati izboljšav, ki bodo 
v korist že drugemu filmu v naravnih bar-
vah, v j-Zlatem mestu«, ki so ga tudi že 
skora j izgotovili. Nabiranje izkušenj in raz-
voj s ta šla tako naglo naprej, da so morali 
nekatere prve prizore za film »ženske so 
vendarle najboljši diplomati« še enkrat po-
sneti, da bi jih prilagodili med delom iz-
boljšani tehniki. A niti sirovo filmsko tvo-
rivo samo na sebi (Agfacolor) ni izčrpalo 
vseh možnosti svojega razvoja in še v večji 
meri velja to seveda za umetnike in teh-
nike, ki se morajo še temeljito seznaniti s 
tem novim področjem kinematografije. 

Film v naravnih barvah zahteva precej 

večjih svetlobnih energij nego nava l ni film. I pažnjo morda samo neprimernim barvnim 
Spočetka so uporabljali sploh vso razsvet- odsevom, n. pr. na kakšnem obrazu, priza-
ljavo, ki je bila v ateljeju na razpolago, 
sodelujoče osebe so se morale hočeš nočeš 
sprijazniti z deset- do pe tna js tkra t moč-
nejšo lučjo, nego so je bile navajene prej. 
Posledica je bila, da so stopale naokrog 
kakor mesečniki, z zaprtimi in obolelimi 
očmi. Po mnogih poskusih je uspelo napo-
sled znižati tudi to nenasitno potrebo no-
vega filmskega tvoriva po luči, ostale pa 
so posebne zahteve glede barv. če so hoteli 
snemati kakšno osebo v senci, ni zadosto-
valo, da so uporabili dodatno luč, kakor 
se to dogaja pri navadnem filmu, treba je 
bilo uporabiti drugo barvo, treba se je bilo 
naučiti »misliti v barvah«. Razsvetljevalna 
tehnika je morala računati z barvnimi učin-
ki sončnih žarkov in umetne luči kakor sli-
kar. Sončni žarki dajejo v opoldanskih 
urah n. pr. popolnoma drugačne barvne 
učinke nego z ju t r a j ali zvečer. Zaključene 
prizore je bilo treba odigrati in posneti ta-
ko rekoč v enem dušku, kaj t i drugače 
se zgodilo, da bi bile njihove barve v zr«-
četku drugačne nego v sred n; ali na kon-
cu. Z roso pokrit travnik zadobi lahko po-
polnoma modre tone, ka j t i tako živo re-
fiektirajo miriade rosnih kapljic sinje ne-
bo. Tu si je mogoče pomagati samo s po-
sebnimi filtri ali pa s tem, da se vključi 
v prizor rosnega travnika nebo in se gle-
dalcu na ta način pojasni izvor modrine. 
Vsaka barva v predmetih, vsak barvni od-
sev na predmetih zadobi poseben pomen, 
režiser se mora naučiti komponiranja v 
barvah kakor slikar. Sprva, posveča svojo 

devati si mora, da jih odstrani, ker bi dru-
gače obračali pozornost na neprava mesta. 
Sčasoma pa postane barva tudi zavestno 
uporabljeno orodje za posebne učinke, ka-
kor se to dogaja z lučnimi efekti n a odrih. 
S samo igro barv se lahko izrazijo razpo-
loženja, veselje in žalost. 

Prevažno vprašanje je tudi vprašanje 
šminkanja. V prvem filmu so ostali še ne-
kateri prizori, preko katerih je šel razvoj 
medtem že svojo pot naprej in ki učinku-
jejo igralci v njih nenaravno šminkani. 
V bodoče bo morala prihajat i do izraza na-
ravna barva kože, mars ikatera filmska 
zvezda bo prišla šele sedaj z vso lepoto 
svoje polt; in svojih las do polne veljave. 
S tem pa problemi tehnične prilagoditve 
novemu filmskemu tvorivu še davno niso 
izčrpani. V starem filmu so gibanja n. pr. 
preskakovala po določeni shemi v gibanja 
novih prizorov. Sedaj bodo morale tako 
preskakovati barve, kaj t i barva učinkuje 
na oko dalj časa nego gibanje. Tako bo 
n. pr. zelena ruletna miza uvod v prizor 
zelenega travnika s plešočimi deklicami. 2e 
pisatelj filmskega besedila bo moral tedaj 
komponirati svoje delo z upoštevanjem 
barvnih vrednot, a tem popolnejši kompo-
nist v barvah in barvni psiholog bo moral 
biti seveda režiser. Filmu so se z vklju-
čitvijo baiv po enostavnem postopku odprle 
vsekako neizčrpne nove možnosti, ki jih je 
treba ceniti tem višje, ker so se odprle v 
tako težkem času, kakršen je današnji. 

n m a wi 
v ameriških očeh 

Znana ameriška revija »L !fe« priobčuje 
pod naslovom »To so pritožbe vojakov« 
uspeh ankete, ki jo je priredil eden njenih 
urednikov, da se seznani z moralo vojske 
Zedinjenih držav. 

Urednik piše med drugim: »Govoril sem 
z okrog 400 vojaki, ki so pripadali petim 
različnim polkom. Petdeset odstotkov jih 
izjavlja, da bodo dezertirali, ko jim mine 
leto službe. Drugih 40 odstotkov je neza-
dovoljnih že od prvega dne, ko so jih po-
zvali pod orožje, a ostalih 10 odstotkov se 
ne počuti dobro in skuša presedlati h kak-

Veter v človeških gibih 

šni drugi panogi vojske, v kateri priča-
ku je jo več koristi, n. pr. k letalskemu zbo-
ru, oklopnim edinicam, k padalcem itd. 
Med 400 možmi sem našel samo dva, Ki 
želita napravit i kariero v vojski.« 

Divizija, ki jo je novinar obiskal, ima 
svojo posebno značko, namreč besedo 
»Ohio«. Videti jo je napisano na vseh zi-
dovih, na topovih, vozovih itd. Ta beseda 
pomeni »Over the hill in October« ali po 
naše: »V oktobru dezertirajte«. 

Najvažnejš i razlog za tako nizko moralo 
izvira po vsej priliki iz splošne narodna 
neodločnosti. Vojaki mislijo, da vojska ni-
m a določnega smotra, ker ne ve, ali se bo 
bila ali ne. Največ pet odstotkov mož j<? 
prepričanih, da je nevarnost t ako resna, 
kakor t rdi Roosevelt. Ostali se nočejo biti, 
ker ne vidijo za to pravega razloga. Iz 
tega izvira hud odpor proti Rooseveltu. 

Drug razlog za nezadovoljstvo je ta, da 
vojaki n imajo zaupanja v svoje častnike. 
Visoki častniki odgovarjajo na pritožbe 

j vojakov glede svoje pomanjklj ive vojaška 
izobrazbe: »Ne morete pričakovati, da bi 
častifik mnogo znal, "če ima isto va jo in 
znanje kaikor vojak, fci so ga k o m a j vpo-
klicali.« Neki višji častnik je dejal: »Zlo-
čin je pozivati može pod orožje, preden ni 
narodna g a r d a in preden niso rezervni 
častniki opravili temelj i tega vežbalnega 
tečaja.« 

Med vojaštvom krožijo nešteviine anek-
dote o pomanjkl j ivem znanju in neizvež-
banosti starešin. Vojaki pa tudi ne razu-
mejo, čemu jih namesto »bliskovitega vo-
jevanja« ka r najbol j vestno poučujejo o 
vr tnarskih delih, o konjskem gnoju, o pre-
mogu, o uporabi lesa in stranišč. Mislijo 
si, da bi vsa takšna de'a lahko opravljali 
tudi plačani civilisti, ne pa mobilizirani 
možje. 

»Zaradi nedostatkov v ooreml.« nada-
l ju je urednik »Lifea«, »imajo možje vtis, 
da niso sposobni za pravo vojno, še bolj 

j nego pomanjkl j iva oprema pa jih grebe 
j pomanjkanie municije. Večina mož ni ni-
; koli izstrelila niti enega strela iz malih 
! možnarjev za strelske jarke in prav redki 
j so, ki so k d a j ustrelili s puško. 
| Večji del mož. s katerimi sem govoril. 
1 pa ima tudi vtis, da jih kot državljane 
j Zedinjenih držav omalovažujejo. Pri tožu-
| jejo se. da mora jo služiti vojsko brez vsa-
• ke odškodnine, med t°m ko imajo civilisti 

visoke nagrade in plače.« 

Ne pozabite na pravočasno 
obnovitev naročnine 

Indi jska plesalka Menaka v t reh tipičnih pozah, ki simbolizirajo južni veter 

Duce izroča kolonom Agre Pontina pogodbe za predajo zemljišč v posest 

špinača pod pritiskom 
tristo atmosfer 

Način, kako dandanes pr ipravl ja jo po-
sušeno zelenjavo na veliko, je bistveno 
drugačen, hitrejši in tudi uspešnejši nego 
prej, današnja suha. konservirana zelenja-
va je vse k a j drugega nego proslu:c 
listje, pomešano z vsakovrstnimi smetmi 
in brez vsakega okusa, ki so ga ljudem 
ponujali za časa prve svetovne vojne. Pri-
prava suhe zelenjave gre danes po teko-
čem traku, vsa procedura cd osušitve pre-
ko oblikovanja v kocke pod pritiskom 300 
a tmosfer do zavitja v celofanski in perga-
mentni papir t r a j a nekoliko kratkih ur. 
pri tem pa ni suha zelenjava izgubila niti 
malenkosti svoje prvotne sveže barve. Re-
dilne snovi :n snovi, ki dajejo okus, so 
se ohranile v n j e j v celoti, predelava je 
odstranila samo škodljive snovi, ki člove-
ka napenjajo. Omeniti je še, da današnji, 
tovarniško izdelani suhi zelenjavi ne mo-
re ta škodovati pozneje niti vročina niti 
mraz, če jo hranimo na kolikor toliko su-
hem prostoru, se drži neomejeno dolgo, 
razen tega v vodi hitro narasc in se 
omehča. 

Vse te prednosti so v zvezi z deistvom. 
da današnja fabr ikaci ja ne uporablja več 
visokih temperatur , ki zelenjavo popolno-
m a strdijo in ji odvzamejo vse soke in 
sile. V poštev pr iha ja jo danes le sušilne 
naprave z nizkimi tempera turami 80 do 
90 stopinj, vode pa odvzamejo zelenjavi le 
toliko, kolikor je neobhodno potrebno, da 
se bo mogla ohraniti. 

Če si ogledamo pripravo suhe zelenjave 
v kakšni modemi tovarni pob'ižje. bomo 
pred vsem opazili, kolikšno važnost pola-
ga jo na to, da bi dobili svežo sirovino iz 
čim bližje okolice, ka j t i to jamči, da se 
bodo dragocene rudninske soli in redilne 
snovi v njej , kakor tudi važna barvila in 
snovi, ki dajejo ckus, ohranile v celoti. 
P r i tem izbirajo tiste vrste zelenjave, ki 
so se po mnosrih poskusih dobro obnesle, 
a tudi razne dišavne rastUne za začimbo, 
kakor peteršilj, zeleno in čebulo, ki jo po-
sušilo v plcščicah. Najprvo. k r r nar rde s 
svežim b'agr>m, n. pr. z ohrovtom, je to, 
da mu cči-ti-io glave. Listi, ki ri=o neopo-
rečni. se cdr-trnniio, kccena pa izrežejo v 
t renutku s posebnim strojem. P e ^ n M ptroj 
zreže glave v tenke koščke, ki jih dado 
na to v sušilno napravo. 

N s p s & e k p a 
Dokler ne bo drugega dokaza, velja za 

najdebelejšo knj 'go na svetu tista, ki jo 
hrani domnikanski samostan na Dunaju. 
Ta knjiga, ki vsebuje imena in življenje-
pisne podatke vseh dunajskih dominikancev 
od 1. 1424. do danes, je prej polobna oma-
ri nego knjigi. Pr i t r jena je k steni kakor 
kos pohištva in njene strani, ki so iz lesa 
ter prevlečene s pergamentom, se gibljejo 
na ležajih kakor kakšna vrata . To je um-
Ijivo, s a j merijo 120 cm v višino in 95 cm 
v širino. Ta nenavadna knj iga je velike 
zgodovinske važnosti, ker vsebuje podatke 
o številnih dominikancih, ki so se proslavili 
kot pridigarji ali učenjaki. 

Kulturni pregled 

Zdenko Kalin 
V Jakopičevem pavil jonu razstavlja 

skupa j s s l ikarjem Maksimom Sedejem ki -
par Zdenko K a l i n . Več kakor dvajset 
plastičnih del v marmor ju , bronu in mav-
cu predstavl ja umetnikov razvoj od leta 
1934., iz katerega poteka »Moški portret« 
v žgani ilovki, do letošnjega leta, ki je za-
stopano posebno obilno: z nič m a n j ko t r i -
najs t imi deli. Sedanja razstava kaže Zden-
ka Kalina predvsem kot plastičnega por-
tretista. Nekatere znane osebnosti, p red-
vsem pesnika Oton Zupančič in Alojzij 
Gradnik, omogočajo obiskovalcu razstave 
posebno poučno primerjavo, kako je Zden-
ko Kalin obvladal mrtvo snov in ji vdih-
nil ne samo vnanjo podobnost z obrazi 
portretirancev, marveč tudi svoj pogled v 
nj ihovo dušo, v značilne poteze njihove 
individualnosti. 

Plastika je pri nas še vedno n a j m a n j po-
pularna umetnost. Izvirne umetnine k i -
pa r jev se vidijo le redkokdaj v stanova-
njih, ki se sicer ponašajo s slikami doma-
čih sl ikarjev in grafikov. Naši l jud je še 
žive v predsodku, da sodi plastika samo 
v velike dvorane, v cerkve v določen ar -
hitektonski okvir, kar pač drži glede ve-
like, monumentalne skulpture, ne velja pa 
za manjšo plastiko, ki utegne ne le olep-
šati, marveč tudi povzdigniti intimnost 
domačega zatišja. Vzlic temu se je v zad-
n j ih dveh desetletjih slovensko kiparstvo 
močno razvilo: samo pr imer ja jmo ga — po 
količin? prav kakor po kakovosti — z deli 
naših kipar jev pred nrvo svetovno vojno! 
Pojavili so se novi talenti in us tvar ja jo 
dela, ki po svoji umetniški teži in vredno-

sti ne zaostajajo dosti za mladim slikar-
stvom, ki so mu Šubici in impresionisti 
zapustili že upoštevanja vredno domačo 
tradicijo. Kako pa je našim k ipar jem ob 
sedanjem nezadostnem zanimanju občin-
stva za kiparstvo, priča že to, da je n a j -
več plastik na naših razstavah izdelanih 
v mavcu. Tudi Zdenko Kalin si ne more 
privoščiti mnogo dela v plemenitejšem 
materialu. Treba bo še več vzgoje za pla-
stično umetnost, več zanimanja, več mo-
ralne in ne v zadnji meri materialne pod-
pore, da bo lepo napredujoča slovenska 
plastika zaživela polno življenje. 

* 

Zdenko Kalin je prestopil iz gimnazije 
na Srednjo tehnično šolo v Ljubljani , k j e r 
se je šolal v oddelku letos umrlega pro-
fesorja Alojza Repiča. Ta prvi učitelj v 
plastičnem oblikovanju mu je predvsem 
razvil smisel za pravilno obdelovanje ma-
teriala. Nato je vstopil na zagrebško 
Umetnostno akademijo, k j e r se je posve-
tal študiju narave. 

— Zagreb mi ni dal bogve kakšnih iz-
podbud — je dejal Zdenko Kalin piscu 
teh vrstic. — Njegova umetnost se mi je 
zdela vse preveč patetična in dekorativna, 
zato se mojim delom ne pozna dosti vpli-
va zagrebške šole. Slovenci smo vse bolj 
mehki, vendar pa čustveno nismo pret i -
rani. 

Mnogo bolj je na Zdenka Kaljna vpli-
valo kra tko b i v a k e v Parizu, zlasti pa v 
italijanskih mastih: v Neaplju. Firenzah 
in Rimu. Tu je dobil impulz Z9 dela, ki 
so nastala kasneje. Starejše Kalinove pla-

stike še razodevajo vpliv i tal i janskih in 
francoskih mojstrov, v novejših se bolj k a -
že š tudij narave in z n j im vred večja 
osebna nota, tesnejše približevanje same-
mu jedru umetnikove osebnosti. 

— Kar je še vpliva tu j ih mojstrov — je 
dejal Zdenko Kalin — je le-ta gotovo sa-
mo v korist mojemu delu. Ne poznam 
umetnine, ki bi bila kda j popolnoma in-
dividualna, zlasti še ne v plastiki. 

V razgovoru o njegovem gledanju na 
plastično umetnost je Zdenko Kalin iz ja-
vil, da ne vidi v kiparstvu reproducira-
n j a narave. Narava je zgolj pomagalo, da 
ustvari kipar nov predmet, ki n a j živi 
svoje živl jenje: svojsko živl jenje ume t -
nine. Nje naloga je v tem, da pripove-
duje, da vzbuja v gledalcu lepotne ob-
čutke, mu priliva veselje do življenja in 
dela, ga poplemeniti in navadi njegovo 
notranjost na rahlejše, nežnejše forme. 
Kiparstvo bodi harmoni ja oblike. Čim po-
polnejša je oblika (najpopolnejša oblika je 
krogla), tem boljša je plastika. Treba je 
poudar ja t i to. ker je važno, vse ostalo pa 
n a j se reducira na najpotrebnejše. Oblika 
bodi t rdna in sočna, brez nepotrebnih efek-
tov. kakor so n. pr. slikovitosti: p rav za-
radi tega je kamen tisti material, ki n a -
reku je nainonolnejšo obliko. 

Zdenko Kalin je nadal je dejal, da se v 
zadnjem času bavj skorai izključno s por-
tretom. Velika i tal i janska razstava leta 
1938. »Portret skozi vekove« ga je v ne -
mali meri izpodbudila. d* se ie začel res -
neje pečati s portretom. Na omeni en i raz-
stavi ie videi mno<*o izbrane lepote in 
umetniškega življenja p rav v portret ih: 
tu se je p re^^^a 1 da ie v tvvrfnpfh še boli 
kakor v ve1 i V? f i ^ i r a 1 " ! r V a ^ V 
nonoins« kinsffVa m o n » m f " , t 3 1 n ^ V t a -
kem rtrizadevanju nastali nie«»nx'' n a j -
novejši portreti, kakor n. pr. Naša Spelca, 

Zdenko Kalin: »Mati z otrokom«. 
Oton Zupančič, dr. Alojz Gradnik, arh. 
Spinčič, dr. Logar, gospa Sodnikova i. dr. 
Zaradi tega imenuje svojo sedanjo raz-
stavo: razstava por t re tne plastike. 

— Vnanja mater ialna podobnost nasta-
ne brez močnega prizadevanja, tako rekoč 
sama po sebi in ni več zame problem 
je dejal umetnik. — Več važnosti pola-
gam na kiparsko in ekspresivno kvaliteto 
portreta. 

Zdenko Kalin je prvič razstava v L jub -
l jani leta 1935.. nato pa se je leto za letom 
udeleževal raznih skupnih razstav. Raz-

Za sušenje uporabljajo, kakor rečeno, 
nižje temperature, in sicer suh zrak z 80 
do 90 stopinjami Celzija. Sveže blago se 
v sušilni napravi pomika počasi navzdol, 
od spodaj pa veje navzgor topli zrak, ki 
ga osuši v okroglo dveh urah. Med suše-
njem se zelenjava avtomatsko obrača, da 
se osuši čim enakomerne je. Uspeh je po-
tem suho blago, ki se skora j v ničemer ne 
razlikuje od svežega blaga, razen v tem, 
da zavzema neprimerno m a n j prostora in 
da se ne more pokvariti, če ga hranimo 
na suhem. Gospodinja ga mora pred pri-
pravo samo neka j časa namakati , k a j t i 
sušilna procedura mu je odvzela približno 
deset odstotkov vode. 

ZA S M E H IN KRATEK ČAS 
Bogat pacient je od nekega škotskega 

darovalca krvi t r .kra t prejel določeno ko-
ličino te dragocene tekočine. Prvič je mo-
žu podari] 200 lir, drugič samo 100 lir, 
t re t j ič pa je dejal le: »Hvala lepa!« 

* 

V vas Zakotje je prišel glavni nadzornik 
cest. Vprašal je cestar ja: »Zakaj niste po-
stavili na ta nevarni ovinek svarilnega na-
pisa?« 

Cestar se je popraskal za ušesi: Saj p re j 
smo ga imeli, ker pa se ni nikdar nihča 
ponesrečil, smo ga vzeli spet strar:!« * 

Med javno dražbo je stopil neki gospod 
k dražilcu in mu neka j zašepetal. Nato j e 
dražiiec sporočil: 

»Nekemu gospodu je med dražbo p r a v -
kar izginila listnica s 500 lirami. Tistemu, 
ki mu jo spet prinese, obljublja 50 lir!« 

Nekaj časa je bilo v dvorani vse tiho. 
Potem se je oglasil nekdo v ozadju: »Jaz 
ponu jam 60 liri« 

A N E K D O T A 
V kolegiju je dejal neki profesor kemi-

je, potem ko je nab ;l električno baterijo, 
svojim slušateljem: »Naboj v te j steklenici 
je, gospoda, tako močan, da more ubiti 
človeka in omamiti vola.« 

V tem trenutku se je zavoljo njegove 
neprevidnosti bateri ja sprožila, električni 
sunek ga je vrgel na tla. š tudentje so pri-
skočili, toda profesor je že sam vsta ja l in 
dejal olajšano: »Hvala Bogu! Bil sem samo 
omamljen!« 

VSAK DAN ENA 

Hister i ja iz navade. 
»Nad čim sem se neki p re j jokala, ko si 

me prekinil?« 

s tavl jal je v raznih naših mestih, pa tudi 
v Zagrebu in Beogradu. — Take skupne 
razstave — je omenil v razgovoru — so 
za k ipa r j a in tudi za sl ikarja zelo koristne, 
ke r vidi svoja dela v drugem okolju, v 
družbi drugih del; tam se marsičesa nauči, 
na jvečkra t tega, kako ne sme delati. 

V ostalem ima Zdenko Kalin kakor 
vsak mlad človek svoje načrte za bodoč-
n o s t Misli na samostojno, kolektivno raz -
stavo svojih del; sanja o časih, ko bo lahko 
več delal v plemenitem materialu, z aka j 
»šele v marmor ju ali v drugem žlahtnem 
gradivu dobi delo dokončno obliko, s čimer 
k a j p a k sila mnogo pridobi na kvali tet i in 
vrednosti«. 

Ob koncu izprehoda po razstavnih p ro-
storih, k j e r je mogel vsak pogled blago-
de jno ' objemati njegova dela ali počivati 
na pri jetnih barvah Sedejevih slik, je n a -
nesla beseda na splošni položaj slovenske 
kiparske umetnosti. Zdenko Kalin je pr i -
pomnil. da je naše kiparstvo skora j brez 
tradicije, saj je bilo v polpretekli dobi do 
malega samo dekorativno. P rav mlajš i k i -
pa r j i opravljajo pionirsko delo in razv i ja jo 
domače kiparstvo v smeri k njegovim 
pravim in visokim nalogam. 

— Menim, da so naša pota zdrava in 
zmožna polnega razvoja. To našo pot bi 
lahko označil kot kiparski realizem. Pod-
laga našemu izživljanju pr i s tvar ja lnem 
delu so nam zgolj k iparski problemi: s ta -
tika, volumen, harmonično uravnovešenje 
mas itd. Upam. da p r iha jamo tako vedno 
bliže pravi kiparski umetnini in da bo 
naša umetnost hkra t i vedno bližja člo-
veku. 

Zdenko Kalin misli, da ima sodobno slo-
vensko kipars tvo v razvoju slovenske 
umetnosti isti pomen, kakor so ga imeli v 
slikarstvu naši impresionisti. Zares: kdor 
ima oči za dela slovenskih kiparjev, k i so 



K r o n i k a 
* Sneg tudi v r imski pokraj ini . V noči 

n a soboto se je v okra ju Rocca di P a p a 
razbesnela huda nevihta, ki je povzročila 
škodo n a telefonski in električni napeljavi . 
P o neviht i je začelo snežiti in naslednje 
j u t r o so bili vsi hribi okrog Rima pokri t i 
z belo odejo. 

* Lep vzgled. Gospa Marina Glisenti, 
vdova po nedavno preminulem sena to r ju 
iz Brescie, je zvedela, da je mož njene pod-
na jemnice Lavre Filipini uje t , in da je 
na j emn ica v slabih denarnih razmerah . Za-
t o je sklenila, da ji da s tanovanje brez-
plačno na razpolago, dokler se mož ne 
v rne iz u je tn iš tva . 

* Smr t "filmske umetnice. V Sao Paolu v 
Brazi l i j i j e umr la ena izmed najbol jš ih 
igra lk i ta l i janskega nemega f i lma, Almi-
l a n t a Manziniieva. Pokoinica se je rodila 
v Ta ren tu pred 50. leti. Družina Almiran-
t e že od začetka 18. s ole i ja sodeluje pr i 
gledališču. V Brazil i j i je pokojnica živela 
osem let. 

* P r o m e t n a nesreča v Milanu. N a korzu 
Vercelli v Milanu je motorni voz proge št. 
5 zadel v voz proge št . 29. Prv i voz se je 
prevrnil, priklopni voz pa odtrgal. Gasilci 
ci so z vojaki t a k o j prihiteli n i k r a j ne-
sreče in nudili prvo pomoč ranjencem, ki 
j ih je bilo okrog 20. Med nj imi so t r i je 
težko prizadeti . 

* Simpat ična iniciativa. V okolici Alek-
sandr i je v Piemontu so one dni porazdelili 
dve sto po sto kvadra tn ih metrov obsega-
jočih pol j med potrebnejše družine. Pr i 
razdelitvi so bili prisotni predstavniki 
oblast i in zastopnice ženskega faš i ja . Zem-
ljo je daroval baron inž. Cappa Bava. 

* Nesreča s rečnega dediča. 671etni lesni 
delavec Angelo L. se je te dni vrnil iz P a -
dove v domače mesto Vicenzo. Preden je 
stopil ped domačo streho, je zavil še ma-
lo v gostilno, ker je bil od potovanja žejen 
in t ruden. Ko je zapustil gostilno mu je 
n a p r a g u spodrsnilo in je padel. P o ne-
sreči je zadel z glavo ob kamen in počila 
m u je lobanja. V n e k a j t renutk ih je iz-
dihnil. Ko so nesrečnega pokojnika pre-
iskali, so pri n j em našli oporoko, s ka te ro 
m u je neki sorodnik zapusti l pred dnevi 
posestvo in denar v skupni vrednosti pol 
mili jona lir. 

* Kate re rad i j ske oddajne pos ta je sme-
jo poslušati v Nemči j i ? Nemški minis ter 
za propagando dr. Gobbels je objavil nov 
seznam radi jskih pos ta j , k i jih smejo z d a j 
poslušati v Nemčiji . Poleg pos t a j v nem-
ški državi je dovoljeno poslušati tudi po-
s t a j e v vseh zasedenih pokra j inah , med 
d rug im Beograd, Krakov, Lvov, Namsos . 
Smolonsk, Varšavo in Vilno. 

* Bana tsk i Nemci časte svoje padle. Na 
vzhodni f ron t i je padlo že n e k a j bana tsk ih 
Nemcev. Nemški oddelki v Bački bodo po-
k o j n i k e počastili 8. novembra s skromnimi 
svečanostmi po občinah. 9. novembra pa 
bo v Novem Vrbasu velika skupna žalna 
svečanost. 

* S m r t v tu j in i . Iz mesta Salto v U r u -
g v a j u je dospela v Savono vest, da je t a m -
k a j u m r l msgr. Fe rnando Damiani, ge-
ne ra ln i v ika r ondotne škofije. Pokojnik je 
imel 63 let in je bil ro jen v Degu. Del svo-
jega imet ja je zapustil ro jakom, ostalo pa 
vern ikom svoje škofije. 

* Cigarete so tihotapili. R imska policija 
je prišla pretekle dni na sled družbi tiho-
tapcev, ki se je bavila z r azpečavan jem 
cigaret boljših vrs t . Središče t ihotaps tva 
j e bilo v Anconi, k j e r so dobivali cigarete 
od mornar jev iti jih potem prodaja l i zlasti 
po hotelih in res tavrac i jah po izredno vi-
sokih cenah. Iz policijskega poročila je 
razvidno, da. so samo po raznih r imskih 
lokalih zaplenili 24.940 vtihotapljenih ci-
ga re t . Kazen bo doletela t ako t ihotapce 
k a k o r tudi kupovalce, k i so plačevali za 
škat l ico cigaret visoko pret i rane cene. 

* Za :ec m u je odgriznil prs t . Oni dan se 
je v Trevisu pripeti la nenavadna nesre-
ča. Enoletni Ivan Anton Markolin se je 
n a dvorišču približal hlevu za domače za j -
ce in vtaknil roko skozi zaščitno mrežo. 
Zajec mu je popolnoma odgriznil sredinec. 

* Eksemplar ična kazen. Neki Aldo Jac -
chett i iz Coma ob Comskem jezeru je pro-
dal 47 stotov premoga po 90 lir stot, do-
čim -'e bila cena določana na 48 lir s tot . 
Sodnik ga je obsodil na 2000 lir denarne 
kazni, 500 lir za poravnavo škode in pla-
čilo sodnih stroškov. 

* Osebni avtomobilski p romet n a Mad-
žarskem je znova močno omejen. Že s 1. 
oktobrom je bila oddaja bencina skrčena 
za polovico, s 1. novembrom pa so vzeli 

mnogo voz iz prometa . K a r je še ostalo 
avtomobilov, ne služijo poklicni, marveč 
javni službi. Izvoščki smejo med 22. in 6. 
u ro te r ob nedel jah in praznildh voziti le 
v iz jemnih primerih, k i so na tančno dolo-
čeni. 

* Novi grobovi. Za vedno je zapusti la 
svoje drage učitel j ica v pokoju ga. Minka 
M e g u š a r j e v a , po rodu Goslar jeva. 
Na zadnj i poti jo bodo spremili v torek 
ob pol 16 iz kapele sv. Frančiška na Ža -
lah k Sv. Križu. — Na Rakeku j e p r emi -
nila ga. Ivanka T r o b č e v a , po rodu 
Vidrihova. K večnemu počitku so jo sp re -
mili v soboto ob 15. na domače pokopa-
lišče. — Umrl je g. Gvido T e r š a r . Po -
greb je bil v ponedel jek z Zal na pokopa-
lišče k Sv. Križu. V visoki starost i je 
umr l višji računski svetnik v pokoju 
g. Janko K o š i r . K večnemu poči tku so 
ga spremili v ponedel jek z Zal na poko-
pališče k Sv. Križu. Pokojn im blag spo-
min, žalujočim svojcem naše iskreno so-
žalje! 

* Tečaj i za knjigovodstvo, korespon-
denco, računstvo, s tenografi jo, s t rojepis je , 
i talijanščino, nemščino itd. (dnevni in ve -
černi tečaji.). In formaci je da j e : Trgovsko 
učilišče »Christofov učni zavod«, L j u b -
l jana. Domobranska 15. 

* Pobi jan je verižništva v Atenah . P re -
tekli petek je minis t rski svet v Atenah ob-
ravnaval vp ra šan je prehrane . Sklenjeno 
je bilo stori t i vse potrebno, da se čim bolj 
razvi je uvoz raznih živil iz sosednih dežel. 
Kl jub visokim kaznim se verižništvo v 
Atenah še razvi ja . Policija pa je pridno 
na delu. Z d a j delijo v Atenah živila, k i so 
s pomočjo Rdečega kr iža prispela iz Tur-
čije v Grčijo. 

Koncer t s Pergclessi jevo »Stabat Mater« 
je zaradi obolelosti gdč. Heybalove odpo-
vedan. Vstopnice ostanejo veljavne, novi 
da tum koncer ta bo objavljen ob p ravem 
času. 

& 
u— Diplomirani so bili na pravni f aku l -

te t i univerze v Ljubl jani gg. Božidar Lin-
h a r t in Mirko Šlibar iz Ljubl jane, Lovre 
J a n od Sv. J u r j a ob Taboru in Josip Kot-
nik z Vrhnike, čes t i t amo! 

u— I ta l i j ansk i ku l tu rn i ins t i tu t v Ljub-
l jani objavlja, da se bodo letni teča j i za-
čeli dne 5. novembra 1941-XX. z nasled-
njimi u rn ikom: P r v i t e ča j : ponedeljek, 
če t r tek od 18. do 19. p r v i t e ča j : torek, 
petek od 19. do 20. d r u g i t e č a j : pone-
deljek, če t r tek od 17. do 18; d r u g i t e ča j : 
ponedeljek, če t r tek od 19. dio 20. t r e t j i 
t e ča j torek, pe tek od 17. do 18; t r e t j i 
t e č a j torek, pe tek od 18. do 19. č e t r t i te-
č a j torek, če t r tek od 18. do 19. Direkci ja . 

u — Pianis t Anton Tros t bo koncer t i ra l 
pod okr i l jem Glasbene Mat ice v ponede-
l jek 10. t . m. ob pol 20. u r i v veliki F i lha r -
monični dvorani. N a svojem prvem letoš-
n j e m solističnem koncer tu bo izvaja l iz-
b ran spored, ka t e rega bomo objavili v pr i -
hodnjih dneh. Danes p a že opozar jamo n a 
klavirski koncer t našega prvovrs tnega 
umetnika . Vstopnice v Kn j iga rn i Glasbene 
Matice. (—) 

u— Veseli t ea te r . Počenši s to rkom 4. 
novembra teče v našem gledališču spet po-
polnoma nov p r o g r a m štev. 9. Ponovno 
nastopi le klovn »Iksi« s svojo pr i l jubl jeno 
točko. Začetek preds tave bo ob 18. (ob 6.) 
konec ob 20. (ob 8.) P r o d a j a vstopnic pr i 
dnevni b lagajni je vsak dan od 10. do 13. 
in od 6. do 8. 

u— Mestne hišne davščine in pr i s to jb ine 
za III . čet r t le t je proračunskega le ta 1941. 
plačl j ive do 15. t. m. Posestnike in osk rb -
n ike hiš opozarja l jub l j ansko mes tno po -
glavars tvo na dospelost občinskih hišnih 
davščin in pr is tojbin (vodarina, gostaščina, 
kana l ska pr is to jb ina i. dr.) za III . če t r t -
l e t j e tega proračunskega leta na jpozne je 

se začeli udejs tvovat i po letu 1918., posebej 
še v zadnjem desetlet ju, mora opaziti j a -
sen, umetniško čisti zagon kvišku, s t r em-
l jenje , premagati provincialno okolje in 
n jegove potrebe ter us tvar ja t i plastiko, ki 
bo polnovredno predstavl ja la ku l tu rno r a -
ven našega naroda. 

Potalaj italijanske 
knjige 

V novi številki obzornika » I t a l i a c h e 
s c r i v e « je izšlo zanimivo razglabl janje 
Pao la C r e m o n e s e o položaju i tal i jan-
ske kn j ige (»Diffusione del libro. Panora-
m a Anno XIX«) . Pisec ugotavlja, d a je le-
tos nastopilo n a i ta l i janskem knjižnem t r -
gu in v dejalnost i založnikov stanje, ki ga 
lahko označimo z besedo »konjunktura«. 
Poglavitni vzrok -ie sedanje vojno stanje. 
Neko naraščan je kn j i žnega konzuma opa-
žamo v zvezi s s lehernim večjim pojavom, 
ki razgiblje ljudi in vrže množice iz nj ih 
vsakdanjega t i ra t e r j im čisto n a novo od-
meri čas in sredstva. Tu d: v letih 1915—18 
je bilo opaziti po vsej I ta l i j i na ra ščan j e j 
konzuma kn j ig in revi j ; p r a v posebno so ; 
se knj ige prodaja le t am, k j e r je bilo osre- j 
dotočeno mnogo vojaš tva Ist i po jav se v 
neki drugi meri opaža tudi od jun i ja 1940 
dalje. Zna tna množina kn j ig se je mogla 
prodati v zvezi z osredotočevanjem voja-
ških množic v Libiji in drugod. Večjo go-
spodarsko blagostanje , ki se je pojavilo 
zlast i v kra j ih , k j e r deluje vojna indu-
s t r i ja , je izboljšalo knj igi položaj v posa-
meznih kra j ih , posebej v industr i jskih zo-
n a h in v velikih središčih. Tudi za temnje -
v a n j e in znižanje urnika radi jskih odda j je 
prispevalo svoj delež k razš i r jen ju či tatel j -
skih krogov _n s tem k povečanju knj ižne 
pot rošnje . 

Nada l jn je , za kni igo ugodno dejstvo 
utegne "biti po sodbi pisca navedenega 
članka v tem da i tal i janski založniki drže 
cene kn j ig še vedno dokaj nizko, mnogo 
nižje, kakor bi pričakovali po povišanju 
cen surovin, posebej še papir ja . Tako sodi 

15. novembra v plačilo. Davčni zavezanci 
n a j svojo dolžnost na tanko izpolnijo, ke r 
si bodo le na ta način pr ihrani l i vse po -
sebne stroške, kakor za računan je z a m u d -
nih obresti, opominar ine in izvršilnih p r i -
s tojbin. Po navedenem roku se bo mestno 
poglavars tvo sicer moralo poslužiti iz-
vrši lnih ukrepov in tako iz ter ja t i tudi za-
os tanke za II. če t r t le t je , glede ka ter ih iz-
j emoma ni bil že pred meseci uveden iz-
vrši lni postopek. 

u— Večer humor ja v f ranč iškanski dvo-
rani . V soboto 8. t . m. priredi Narodno po-
tujoče gledališče B. Klaj iča v f ranč iškanski 
dvorani »Večer humor ja« . N a spore lu 90 
Nušičeve in Klajičeve komedije, enodejan-
ke, skeči in razne druge točke, kakor pes-
mi, kupleti, step-ples. Poleg ostalih sode-
luje tudi popularni papači Danilo. I g r a 
jazz-Kroupa. Začetek bo v soboto ob 18.30, 
v nedeljo ob 16. P r e l p r o d a j a vstopnic je v 
t ra f ik i Sever, šelenburgova ulica. 

u— Namesto cve t ja na grob in v poča-
st i tev spomina umr l e železniške u radn ice 
P a v l e C e r n e t o v e j e nabra lo osebje 
pr i direkci j i drž. žel. v L jub l j an i 655 lir, 
k i j ih je darovalo v koris t pr i se l jenim že-
lezničar jem. 

DANES: VESELI TEATER 
u— Zahvala. Podpornemu druš tvu za 

gluhonemo mladino v Ljubl jan i je naklonil 
g. J anez Volk, družabnik znane tv rdke 
ša rabon , 1000 lir za perilo revnim gojen-
cem l jubl janske gluhcnemnice. P r a v t ako 
je poslal g. R a š k a Franc , t rgovec v L jub-
ljani, znesek 100 lir. Obema darovate l je-
m a naša na j top le j ša zahvala . 

u— Mladeniško čvrs t je v č e r a j prazno-
val 60-letnlco Mart in Jontez, eden izmed 
na jbo l j znanih l jubl janskih komisionar jev. 
Doma je iz š t . J anža na Dolenjskem. Mlad 
je prišel v Ljubljano, k j e r je bil n a j p r e j 
v službi v škofovi klet i na Mestnem t rgu , 
n a t o pa se je osamosvojil ko t komislonar . 
Svojo organizatorsko sposobnost je poka-
zal ko t večkra tn i predsednik in mar l j iv 
član Druš tva komisionarjev. V srečnem za-
konu s t a se mu rodila sin, t rgovec na 
S t a r em t rgu , ln hčerka, soproga k ro j a ške -
ga mojs t r a . Njegovo družinsko srečo pa je 
skali la prezgodnja smr t blage žene, k l j3 
umr la leta 1925. želimo g. Mar t inu Jontezu 
še mnogo zadovoljnih let! 

u— N e k a j nesreč. 241etni delavec J anez 
Za la r z Vrhnike si j e zlomil desno nogo. 
— 341etni t rgovski pomočnik Alojz Slavi-
nec iz Trebn jega je padel in si zlomil des-
no nogo. — Desetletni posestnikov sinček 
F r a n c Kočevar je padel s h leva in si zlo-
mi l levico. — V nedel jo se je zgodila tud i 
p r v a smučarska nesreča. Na Raki tn i j e 
smučal 231etni t ipograf Alber t Jeločnik iz 
L jub l j ane . Sneg še ni k a j p r imeren za to, 
pa tudi u d j e so n a j b r ž še bol j t rd i in je 
Jeločnik p r i padcu z glavo udar i l ob 
skalo. Ponesrečenci se zdrav i jo v l j u b -
l janski bolnišnici. 

u— Strojepisni tečaj i — novi dnevni in 
večerni — pr ično 4. novembra . Na jveč j a 
strojepisnica, 60 pisalnih s t ro jev razn ih 
sistemov. Desetprstni sistem. — I n f o r m a -
ci je in prospekte da j e : Trgovsko učilišče 
»Christofov učni zavod«, L j u b l j a n a , Do-
mobranska 15. Posebni t eča j i tud i za 
knj igovodstvo, korespondenco, s t enogra -
fi jo, i tal i janščino, nemščino itd. 

Iz Gornjega Logatca 
Uspela r a z s t a v a ženskih ročnih del. P o 

večmesečnem gospodinjskem teča ju , kl g a 
je vodila m a r l j i v a učitel j ica gdč. Poldka 
Jesovškova, so priredile teča jn ice v ne-
deljo 26. ok tobra v zgornj ih pros tor ih g . 
Ambrožiča lepo uspelo razs tavo n a t e č a j u 
izdelanih ženskih ročnih del. Razstavo, k l 
jo je obiskalo p r a v lepo število t u k a j š n j i h 
občanov, so a ranž i ra le teča jn ice pod vod-
s tvom gdč. Jesovškove p r a v okusno. N a 
n j e j so pokazale t r u d večmesečnega dela. 
Prevladoval i so vzorci vezenin narodnih 
motivov. N e k a j vzorcev j e bilo izredno 
lepih in le škoda, da niso bili nap roda j . 
Učitel j ica ročnih del gdč. Milica Otovic 
j e lahko ponosna n a sad t ežkega t ruda , k l 
g a j e vložila v t eča j . Tečajnice in obisko-
valci vzorne r azs t ave se tud i po t e m po tu 
zahva l ju je jo vzornim uči tel j icam in rodite-
ljici t e č a j a gdč. Jesovškovi. Le t a k o na -
p re j . 

V naš i občini n imamo brezposelnosti , 
k e r se pr idno grad i jo in poprav l j a jo ceste 
in mostovi . Tv rdka Marchioro grad i nov 
cementni mos t v sredini Gorenjega Loga t -
ca in je p r v a polovica že zg ra jena . Tudi 
ces tna dela na Kalcih ln n a ces tah prot i 
Hotedršici ln Grudnu so v t eku . 

Od 1. s ep tembra posluje v naši občini 
Okra jn i namest i tveni u rad za logaški 
okra j , ka t e r ega vodi g. Kravoe Vla imlr . 
N u j n a potreba tega u r a d a je pokazana s 
tem, da brezposelnim nI t r eba hoditi za 
delom v Ljubl jano, a m p a k ga j im posre-
du je t a u rad po občinskih namest i tvenih 
uradih. Od obstoja sem Je bilo zaposlenih 
že n e k a j stotin delavcev. Delavstvo je po-
vsod zadovoljno s temi novimi uradi . 

<z Novega mesta 
n — živilske nakaznice. Mestni p rehra -

njevalni odbor je že razdelil t rgovcem ži-
vilske nakaznice za november. S t r anke 
n a j j ih dvignejo pr i svojih s talnih t rgov-
cih. Kdor bi ne dobil živilske nakaznice, 
k a k r š n a mu pr ipada po poklicu, n a j to 
nemudoma rek lami ra pri mes tnem prehra -
njevalnem odboru na rotovžu. Tudi t a me-
sec pridelovalci žit ne dobe nakaznic za 
moko ali k r u h in m o r a j o za lato vložiti 
potom mestne občine posebno prošnjo na 
»PREVOD«. 

n — Povišanje mezd cestnim delavcem. 
Novomeški ok ra jn i cestni odbor je povišal 
vsem svolim delavcem mezde na 3-50 L na 
uro. S tem je cestni odbor pokazal svoje 
veliko razumevan je za delavske potrebe in 
dal tudi vsem ostal im podje tnikom lep 
zgled za pravično plačevanje delavstva. 

n— Li terarn i v e č f r . V torek ob 19. ur i 
bo v novomeškem Prorve tnem domu lite-
ra rn i večer Cvetka Golar ja . Ob t e j pri-
liki bo moglo Novo mes to ponovno pozdra-
viti v svoli sredini pesnika, kl je naj lepše 
opeval naše vinograde, na ka te r ih je tudi 
novomeška okolica t ako boga ta in ki 
u s t v a r j a j o t i s to svojstveno razpoloženje, 
k a t e r o je Golar t a k o posrečeno podal v 
»Starem vinogradniku«. N a l i te rarnem ve-
čeru bo Cvetko Golar sam prebra l š t i r i 
pesmi, ostali p rog ram pa bosta bra la Meta 
Pugl jeva , hče rka dolenjskega pisa te l ja m 
Vaclav Drža j . 

Iz št. Jerneja 
Šj— Opozorilo občanom. Ponovno se do-

ga j a , da s t r anke z a m u j a j o predpisane te r -
mine za r azne pr i jave pr i občinskem pre-
Ekrbovalnem u radu ali pa da sploh ne iz-
v r š u j e j o p r i j av z opravičilom, da o svojih 
dolžnostih niso bili obveščeni. Opozar jamo, 
da izgovor n a nevednost ne opravičuje! 
č i t a j t e časopise, pos luša j te ob nedel jah či-
t a n j e objav ln razglasov, zan ima j t e se za 
razglase n a oglasni deski v občinski veži! 

Sj— Letni se jem. Občina objavl ja , da bo 
v š t . J e rne ju redni letni se jem — k a k o r 
običajno vsako leto — tudi letos prvi po-
nedel jek po Vernih dušah, t o je dne 10. 
novembra . Se jem bo živinski in blagovni,, 
n a k a r opozar jamo prodaja lce ln kupce. 

šj— K o s t a n j n a našem t rgu . Le tošnj i 
pr ide lek kos t an j a je zadovolji l p redvsem 
revne j še sloje, k i j im n a b i r a n j e in p r o d a j a 
kos t an j a nud i v i r zaslužka, obenem pa tud i 
okusno in izdatno hrano . Na našem t rgu 
t e običa jno vsako leto po jav i kos t an j v 
t ako imenovanih »reštah«, le škoda, da 
p r ide kupcu v roke že h laden kos tan j . Zato 
bi p r a v ustregel , kdo r b i postavi l na n a š 
t rg svojo pečico in nudi l topel pečen k o -
s t an j . 

Iz Trsta 
Otvori tev pokra j in ske umetnos tne raz -

s tave . V soboto dopoldne Je bila v Galer i j i 
n a korzu o tvor jena pok ra j i n ska umetnos t -
n a r a z s t a v a faš i s t ičnega s indika ta lepih 
umetnost i . N a otvori tev so med drug im 
prihitel i Eksc . P r e f e k t Tamburini , vice-
federa le Foggia , prvi predsednik prizivne-
g a sodišča Eksc . Gae tano in mes tn i župan 
A w . Ruzzier . Visoki gos t je so si ogledali 
r azs t av l j ena dela in se zanimali za posa-
mezne umetnine. N a razs t av i sodeluje jo 
številni likovni umetniki iz pokra j ine , med 
n j i m i Posar , Cesar, Spacal in drugi . 

Odl ikovani kmetovalci . Te dn i so bil i v 
pr isotnost i poličnega t a j n i k a odl ikovani 
nas l edn j i kmetovalc i iz Dolenje : Tomaž 
Kožentin, I v a n Zaletel, E rnes t Končan, P e -
t e r Maver , Henr ik Zaletel, Jožef M a v r e n -
čič, Anton in I v a n Brah , J a k o b Končan, 
Rudolf Mavrenčič, P r a n e J e r m a n , P e t e r 
Mavrenčič, Angel Simčič, Livi Boš t jan , 
Gino Pelicon, Tarc is Venica, Mar i j S im-
čič, R u s j a n in R o m a n Kos. Odl ikovanja je 
delil prof . a g r a r n e šole v Sv. Lovrencu p r i 
Moši Luci j Golino. Slovesnost se je za -
čela in konča la s pozdravom Duceju. — 
Mlada gospodinja Tereza Končanova v 
okolic! K r m i n a pa j e bila odl ikovana s 
p r v o nag rado pokra j inskega t eča ja za 
o sk rbovan je zajcev. 

i t a l i j anska k n j i g a še vedno med cenene 
predmete , zlasti če p r imer j amo n j e cene 
s knj ižnimi cenami pr i drugih narodih. Kot 
nada l jn j i ugodni po jav n a v a j a Cremonese 
nas t a j a joče š i r jen je i ta l i janske kn j ige iz-
ven s ta r ih k r a j e v I ta l i je ; s pripoji tvi jo no-
vih pok ra j i n Kral jevini (Ljubl jana , Dal-
mac i j a ) ali z r azš i r j en jem i ta l i janskega 
ž ivl jenjskega pros tora (Albanija, Grči ja in 
H r v a t s k a ) je naras lo število kupcev itali-
j anske knj ige, t ak is to v zavezniških in pri-
ja te l j skih deželah, k a k o r so Nemči ja , Ma-
džarska, Rumuni ja , Bolgar i ja , Špani ja i. 
dr. Izpodbude, p rav i pisec, ki je o n j ih še 
p rezgoda j govoriti, a k i so se izvedle n a 
korporat ivni podlagi in s podporo državnih 
in sindikalnih organov, že obeta jo zna tne 
sadove, t ako s političnega in ku l tu rnega , 
kakor tudi z gospodarskega stališča. 

Kot nada l jn j i ugodni znak, k i pospešuje 
š i r jen je i ta l i janske knj ige , naš teva pisec 
dejstvo, da n a i ta l i janskem knj ižnem t r g u 
ni že več ko leto dni k n j i g t u j e proizvod-
nje v jezikih, ki so imeli v I ta l i j i precej -
šnje število či tatel jev. Moda č i t an ja t u j i h 
knj ig je povzročila, da se je v neka te r ih 
intelektualnih krogih razpaslo nezanima-
n je za domačo slovstveno proizvodnjo. Se-
daj, ko so se moral i t i l jud je odpovedati 
kupovanju tujejezičnih knj ig , je upat i , da 
bo iz potrebe domačih del z ras la tudi l ju-
bezen in večje uvaževanje i ta l i janske, zla-
st i še znanstvene knj ige . 

Vzlic ugodnim znakom, k i so približali 
konzum ital i janske kn j ige kon junk tura lne -
m u s tan ju , opaža pisec navedenega č lanka 
v »Italia che scrlve« tudi neka te re m a n j 
ugodne negativne pojave. Med m a n j ugod-
ne pojave, ki pa jih je bilo mogoče izrav-
nati , š te je v prvi vrs t i občutno z m a n j š a -
n j e prevodne l i terature, ki je imela v I t a -
liji š iroko občinstvo: ustavi tev i zda j an j a 
prevodov iz l i te ra tur sovražnih narodov, 
prevodov, kl so bili večidel politično neza-
želeni in škodljivi, gospodarsko sicer ni 
prineslo posebne škode, ker se je s t em tu-
di znižalo izvažanje valute, k i je šla čez 
mejo za ^sako v i tal i janščino prevedeno 
knjigo. Vzlic temu s ta se na tem področ-
ju zmanjša la produkci ja in konzum, k a r 

p a skuša jo založniki seda j pokri t i z okus-
nimi, vabl j ivimi i zda jami k n j i g nepravično 
pozabljenih i ta l i janskih pisate l jev iz konca 
19. s to le t ja in zače tka našega s to le t ja . 

Negat ivne pojave n a kn j i žnem t rgu . ko- \ 
t e r im posveča Cremonese dal jše in podrob-
ne jže razg lab l jan je , deli v dve vrst i . P n o 
vidi v tem, da med i ta l i janskimi kn j igami 
in občinstvom obstoji še vedno n e k a pre-
g r a j a in da domači pisatel j i po n a v a l i f e 
n h u a j o svoje publike. Pisec si r a z l a g a t a 
pojav z dvema vzrokoma, k i s t a v s^aml 
slovstveni produkci j i : Z ene s t r an i s to j i 
množica pisatel jev, k i vedno bolj izgubl ja-
jo t la pr i občinstvu, čigar okus se ;e znat -
no izpremenil; t i pisatel j i so epigoni f i a n 
coskega klas ičnega r o m a n a od Bourge ta 
do Mauroisa, ki so, kako r z a t r j u j e pisec, 
»lahko še hranil i naše očete, na srečo p a 
so izgubili mikavnos t za nas in naše sino-
ve«. Z druge s t ran i p a vidi pisec t a k o zva-
ne »hermetične avtor je«: kri t ike, f r a g m e n -
tiste, av to r j e dnevnikov, čiste l i terate, pi-
sce knj ig , v ka te r ih občinstvo sicer n a j d e 
kakšno lepo s t ran , vendar j im v splošnem 
ne zaupa. iPsec prav i : Naše vrlo občinstvo 
p r ičaku je novo knj igo, romane, ki bodo res 
doživi jeni in dobro pripovedovani; novo v 
t em smislu, da bo upoštevala današn je du-
hovne potrebe, vero današn j ega i ta l i jan-
skega človeka, n jegov novi socialni ln mo-
ralni red in novo duhovno disciplino, pr i 
čemer pa n ikakor ni misliti n a kak r šno 
koli p ropagandno l i teraturo. Tako novo, 
duhu sedanje I ta l i je us t reza jočo knj ižev-
nost pisec pogreša . V pojasnilo svojih iz-
v a j a n j n a v a j a n a pr imer ih drugih naro-
dov, k a k o so posamezni močni av to r j i po-
tegnili l i t ear turo za seboj, če so s svojim 
delom pravi lno zadeli duha časa; t a k o na-
v a j a p r imer Barbussa v Franc i j i 1. 1916, 
R e m a r q u a v povojni Nemčij i ln ameriških 
pisateljev, k i so epično zagrabil i veliko 
gospodarsko krizo 1. 1930 P r i i ta l i janskih 
pisatel j iv sedanj ih dni pogreša pisec izraz 
t i s tega novega človeka, k i je popoln homo 
politicus in ki s toj i že šest let v vojni za 
svoj k ruh , prostor in življenje. 

V drugem delu svojih i z v a j a n j se bavi 
Cremonese z notranj imi , problemi i ta l i jan-
skega knjižnega trga, predvsem z vpraša-

n j e m organizaci je in izpopolnitve i ta l i jan-
skega kn j iga rn i š tva , k i ne zavzema v šir-
j en ju kn j ige t i s t ega važnega mes ta , k a k o r 
g a opažamo pr i d rug ih narodih, zlast i v 
Nemčij i . I t a l i j an ska k n j i g a Be še vedno 
širi n a j b o l j s s t r an i založnikov, brez po-
s redovanja kn j iga rna r j ev , k a r ima tudi ne-
ga t ivne posledice zanjo . T a del svojega 
č lanka sklepa pisec z besedami, da je na -
počil pravi t r enu tek za n o t r a n j o reorga-
nizacijo i ta l i j anskega kn j iga rn i š tva , ke r 
brez n j e g a ni mogoča nova plodovita ln 
velika ekspanz i ja i ta l i janske knj ige . Do-
kler se ne us tva r i soliden in donosen no-
t r a n j i kn j iga rn i šk i t rg , ni mogoč širok ln 
močan izvozni t r g . Če si t o r e j hoče itali-
j a n s k a k n j i g a pridobiti svet , sklepa pisec, 
si mora n a j p r e j docela osvojit i I ta l i jo . 

Z A P I S K I 
Shakespearovi S o n e t i BO izšli p r a v k a r v 

novi i ta l i janski izdaj i v prevodu P i e r a Re-
bore, ki je spisal tudi uvod in komenta r . 

O načelih r a sne psihologije r a z p r a v l j a 
Mario F . Canella v svoji novi kn j ig i »Prin-
cipi di psicologia razziale«. 

Zgodovinsko-kritični s lovar I ta l i janske-
g a slovstva. P r i založniku P a r a v i a je iz-
šla nova, popolnoma prede lana i zda ja Vit-
tor ia Tur r i a in U m b e r t a Rende »Dizionario 
storico-critico della l e t t e r a tu r a I tal iana«. 
Nad 1100 s t ran i obsegajoči s lovar z a j e m a 
vse i ta l i jansko slovstvo od 1. 1000 do L 
1941. 

P red jubilejem Galllea Galllel Je izšla 
v i ta l i janski izdaj i prvotno v nemščini ob-
javl jena , nad 900 s t r an i obsegajoča k n j i g a 
Zsolta von Hars&nuja »Galileo Galllel«. J e 
to na jobsežnejša b iogra f i j a vel ikega znan-
stvenika, p ioni r ja sodobnih eksper imenta l -
nih ved. 

Iz umetno« tno-zgodovin*ke l i te ra ture . 
I t a l i j ansk i ins t i tu t za g ra f ične umetnos t i 
j e izdal monogra f i jo Rodolfa Palucchinl ja 
o Veronesu (s 146 i lus t rac i jami) in L u g i j a 
Colett i ja o Tin tore t tu (z enakim številom 
i lus t rac i j n a posebnih pr i logah) . 

Izbor lz poezij Aleksandra Bloka (»Poe-
met t l e liriche«) je izšel v pr iredi tvi R. 
Poggiol i ja v Guandovi zbirki »Fenlce«. 

Iz Hrvatske 
Nov poročevalski urad. V U r a l n e m l is tu 

je izšla zakonska odredba o ustanovitvi i a 
delovnem področju h rva t skega poročeval-
skega u rada »Croatia«. Celotna obveščeval-
n a služba je prenešena n a novo ustanovlje-
no centralo. Delovanje »Croatle« bo ped 
nadzorstvom državnega poročevalskega m 
propagandnega urada, ki je bil pred dnevi 
ustanovljen in ki m u načeluje dr. Rieger. 

Nova železniška proga. Uprava h rva t sk ih 
državnih železnic je sk leni la- t ras i ra t i novo 
železniško progo od Sin ja do Vrhovin. Nova 
proga bo zvezala jadransko pristanišče S in j 
z liško železnico Ogulin—Split. 

10 in 20dinarski bankovci vzeti iz prome-
ta . Od včera j šn jega dne je plačevanje z 10 
in 20dinarskimi bankovci omejeno. Nihče n i 
dolžan sprejet i večji znesek kakor 100 kun. 
Državni uradi pa mora jo spre jemat i te ban-
kovce v višini do 250 kun. Višje zneske za-
menju je jo samo blagajne Hrva t ske državne 
banke, ki lahko v dvomljivih primerih za-
h teva jo tudi dokaz o izvoru denar ja . 

Hrva tsk i poslanik odpotoval v Madrid. 
Pretekl i če t r tek je odpotoval v Madr i l iz-
redni poslanik in opolnomočeni minister ne-
zavisne države Hrva t ske v Španiji grof Pe-
ter Pejačevič. Z n j im so potovali t iskovni 
a taše v Madridu dr. Matec Jellčič in osebje 
poslaništva v Madridu. 

Odpuščen vseučiliški profesor. S poglav-
nikovo odredbo je bil odpuščen iz državne 
službe dr . Bogdan šo la ja , redni profesor 
poljedelsko-gozdarske faku l t e t e zagrebške-
ga vseučilišča. 

Prepovedana uporaba avtomobilskih t ro -
belj. Zagrebško policijsko ravnatel js tvo po-
novno opozarja vse vozn ke avtomobilov, da 
pri da j an ju smeri na križiščih naznačijo to 
z roko ali mehanično napravo, nikakor pa 
ne z znakom troblje. Pres topke bodo n a j -
s t rožje kaznovali. 

Mast in šunka med s ta r im železom. Vo-
jaško poveljstvo zbira po vsej Hrva t sk i s t a r 
baker. Med drugim so se nabiralci zglasili 
tudi pr i k l jučavničar ju S t jepanu Obranu v 
Koprivnici. Med železom pa niso našli ba-
kra , ki so ga iskali, pač pa 120 k g mas t i 
in 8 šunk. Policija je m a s t in šunke zaple-
nila in ugotovila, da so bile las t m e s a r j a 
Vr tar iča iz Drn ja . 

Iz Srbije 
Beograjski kolodvor dovršu je jo . Beo-

gra j sk i glavni kolodvor, ki j e bil dne 
6. apr i la skora j popolnoma razrušen, so 
v t eku zadn j ih mesecev obnovili in bo že 
ta teden izročen prometu . Kolodvor pa je 
samo začasen, ke r bo t reba docela nanovo 
uredi t i železniško v p r a š a n j e v Beogradu. 
Vendar bo tudi t ako polno ustrezal svo-
j im nalogam, da se bo železniški p romet 
nemoteno razvi ja l . Ima osem proda ja ln ic 
voznih listkov, in formaci j sk i urad , s h r a m -
bo za pr t l jago, umivalnico, čakalnico za 
1000 oseb in res tavraci jo . Obnovitveni s t ro-
ški so znašali 3 mi l i jone d ina r j ev . 

Srbska cerkev in Nedičeva vlada. »Novo 
Vreme« pravi , da se j e vodstvo s rbske p r a -
voslavne cerkve izjavilo za vlado generala 
Milana Nediča. List izvaja , da je cerkev 
tudi tokra t , k a k o r že pogostokrat v zgo-
dovini šla n a pomoč s rbskemu narodu . 
»Novo Vreme« za t r ju j e , da j e pomoč s r b -
ske p ravos lavne cerkve z n j e n i m vel ikim 
mora ln im ln na rodn im kapi ta lom izredno 
dragocena. 

Nakaznice za obleko bodo razdel jeval i v 
Beogradu in v vse j Srb i j i z ve l j avnos t jo 
od 10. n o v e m b r a dal je . Dotlej se smejo 
tekst i lni izdelki nakup i t i le s posebnim 
dovol jen jem nemške in s rbske oblasti. N a -
kaznice p r a v k a r dot iskuje jo . Brez poseb-
nega dovol jen ja p a se lahko nakup i zd rav -
s tveni mater ia l , tekst i lni izdelki za t e h -
nično uporabo in konop l jene stvari , k i ne 
služijo za obleko. 

P r o m e t po beogra jsk ih ul icah je veno-
m e r živahen. Kakor p r e j š n j e čase, je spet 
uvedena p rome tna policija, ki ima zlasti 
na Teraz i jah in na glavnih križiščih p r a v 
naporno službo. 

Naše gledališče 
D R A M A 

Torek, 4. nov.: Dva bregova. Red Torek. 
Začetek ob 17.30. Konec prod 20.30. 

Abonente reda Torek opozar jamo, da 
bodo imeli prvič v letošnji d ramsk i sezoni 
danes, v torek, ob 17.30 v Drami preds ta -
vo Leskovčevo d ramo »Dva bregova«, v 
k a t e r i bo igra la g lavno žensko vlogo Rone 
Sava Severjeva, k i j e s tekočo sezono zo-
pe t članica Drame . Rona je osrednj i Žen-
ski lik igre, vi talno dekle, zras lo v beraški 
srenji , k i hrepeni iz t eme in bede v lepše 
in boljše življenje. Nada l j e bodo še igral i : 
Cesar, Gregorin, J a n , Milan Skrbinšek, 
Nablocka, Peček, Plut , Presetnik , Po tokar . 
Košič, R a k a r j e v a in Gabrijelčičeva. Delo 
je zrežiral prof . šes t . 

Komedi ja Mar ina Držiča, s t a r e g a du-
brovniškega pisa te l ja iz 16. s to le t ja na na -
šem odru. V prevodu prof . Rupla ln pre-
delavi B. Stupice bo pr iš la pod naslovom 
»Boter Andraž« komedi ja »Dundo Maroje« 
n a n a š oder. Delo je prenešeno v s t a ro slo-
venščino in izpopolnjeno z neka te r imi do-
datnimi prizori. I g r o bo zrežiral Ing. a rh . 
Bo jan Stupica . 

O P E R A 
Torek, 4. nov.: zapr to (genera lka ) . 
Sreda, 5. nov.: La Boheme. Red A. Zače-

t e k ob 17.30. Konec ob 20. 
Puccini jeva opera »La Boheme« ima li-

bre to posnet po slovitem Murgerovem ro-
m a n u »La vie de Boheme«. Slike iz življe-
n j a par iških bohemov so s t rn j ene v celoto, 
k i jo odlikuje zelo čustveno de j an je ln le-
pa lirična nas t ro j en j a . š tevi lni učinkoviti 
solistični spevi, duet i t e r kva r t e t i so po-
pularni ln o s v a j a j o s svojo melodloznostjo 
občinstvo vedno znova. Peli bodo: Vidali-
leva, Manoševskl, Janko, Po la jna r j eva , 
Dolničar, Betet to, Zupan, Anžlovar in Kri-
stančič. Dir igent : N . Str i tof . Režiser ln 
lnscenator : Ciril Debevec. Zborovodja: R. 
Simonitl . P r e d s t a v a bo ju t r i v sredo za 
red B. 

Le tošn jo uprizori tev Verdijeve opere »Rl-
goteto« je pr ipravi l dir igent Zebre, zreži-
ra l p a j o bo Rober t Pr imožič . Opera i m a 
š t i r i de j an ja . Libre to je posnet po Viktor 
Hugojevem delu »Le roi s 'amuse«. N a p r a -
vil g a Je F . M. Piave. P r v a upr izor i tev 
»Rlgoletta« je bila le ta 1851. v Bene tkah . 
»Rigoletto« spada med na jbo l j ša dela m o j -
s t r a . Bil je komponiran v času na jveč j ega 
sk ladate l jevega r a z m a h a . Glavna moč 
sk lada te l j a Verdi ja leži v sili in svežosti 
n jegovega Izraza ln neizčrpnem bogastvu 
melodij . Le tošn ja uprizori tev bo zanimiva 
zaradi nove zasedbe, k l jo brano objavili 
pr ihodnjič . 
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S PO RT 

Nič n I b i l o s t o č k a m i » . • 
Sneg in brezga sta obdržala športnike doma — Drugod 

so bili le na delu 
Ljubljana, 3. novembra. 

Ko smo pretekli petek delali račune s 
petim kolom prvenstvenega tekmovanja 
pod okriljem SNZ, smo jih delali brez 
krčmarja. Vreme je bilo že tisti dan vse 
piej kakor za nogomet, toda kljub temu 
smo upali, da bodo igrišča le še ostala upo-
rabna za igro. Toda dan nato so se nebe-
ške zatvornice odprle znova, to pot pa 
tako temeljito in v tako gosti obliki, da je 
do nedelje zjutraj pokrila terene prva snež-
na odeja, 20 do 25 cm debela, samega tež-
kega južnega snega. Ker je bilo za čišče-
nje igrišča prepozno, piireditelji pa tudi 
niso imeli možnosti, da bi javnost obvestili 
o svojih sklepih, so bile tekme odgodene 
na prostoru samem tik pred začetkom. Ta-
ko je bil odpovedan ves obilni spored na 
Hermesovem stadionu, tako sta ostali ne-
odigrani obe dopoldanski drugorazredni 
tekmi na igriščih Mladike in Korotana in 
zaradi nenadnega vremenskega prevrata so 
bili slednjič prikrajšani za prvo gostovanje 
Ljubljančanov še Novomeščam, ki so imeli 
včeraj odigrati tekmo za točke z Jadranom. 

Peti prvenstveni termin je še' torej v 
celoti — po vodi ali bolje po snegu in 
brozgi in ga bo treba pač nadoknaditi po-
zneje — pod drugačnim nebom in na dru-
gačnih travnikih, kakor so bili v nedeljo 
Navsezadnje izguba te nedelje 7.a potek 
tekmovanja ne bo imela nobenih hujših po-
tledic, saj je terminov do konca decembra 
ie dovolj, odločitve same pa tudi niso tako 
nujns, da bi morali vedeti zanje do določe-
nega dneva. Skratka, včerajšnji odmor v 
športu je bil sicer prisilen, ni pa povzročil 
nobene škode niti prirediteljem niti 'gral-
cem, pa tudi ne nekaj desetinam gledalcev, 
ki bi se bili »kljub vsemu« žrtvovali za 
svoje ljubljence 

Kdaj in kako bodo spored pretekle ne-
delje nadomestili, je treba počakati na od-
ločitve SNZ. 

štirje re i t t i s i p o 1 : 1 
O. kolo nogometnega prvenstva v državi 

Zelo tesni so bili i vsi izidi v II. kolu 
prvenstvenega tekmovanja v diviziji A — 

razen enega v Rimu —, značilni za nedelj-
ska srečanja med najboljšimi ena j stori ca m i 
Italije pa so billi štirje remisi po 1:1. ki 
kažejo vsaj na zunaj, kako izenačena so 
vsa ta moštva in kako ogorčena mora biti 
borba za vsak zgoditek in za vsako točko. 
Po II. kolu je vodstvo med 16 kandidati 
za naslov prvaka Italije prevzela Roma, ki 
je edina rešila iz dveh tekem vse štiri toč-
ke; na zadnjem mestu ;e zaenkrat Bologna. 
moštvo, ki ima mnogo tradicije in je znano 
tudi izven meje Države. Nedeljsko kolo je 
prineslo naslednje izide: 

V Genovi: Liguria—Fiorentma 1:1, v 
Rimu: Lazio—Torino 4 1, v Milanu: Am-
brosiana—Triestina 1 1, v Livornu Livor-
no—Venezia 1:1. v Modeni• Modena— 
Atalanta 2 0. v Napohiu• Napoli—Milano 
2 1. v Bol ogni- Roma—Bologna 2 1. v Tu-
rinu: Juventus—Genova 1 • 1. 

Nič manj ogorčene niso borbe v diviziji 
B. kjer se poteguje za vstop v najvišji raz-
red — po najnovejšem — 18 kandidatov. 
Med njimi so bi''a do< zdaj štiri moštva tako 
uspešna, da so zmagala dvakrat zaporedo-
ma iin s<i priborila po štiri točke. -n sicer 
Vicenza, Brescia Fanfuilla .n Novara. V 
nedeljo se je prvenstvena tabefla te divizije 
obogatila z naslednjimi izidi: 

Alessandria—Spezia 3 : G, Savona—Pro 
Patria 2:1, Bari—Pescara 2:1, Prato—Pa-
dova 1:0, Vicenza—Reggiana 2:0 Vdinese 
—Pisa 2:1, Fanfulla—Fiumana 1.0, Brescia 
—Lucchese 1:0, Novara—Siena 1:0. * 

V Berlinu so imefli v nedeljo nogometno 
senzacijo, finale za pokal športnega vodje 
Tschammer und Ostena, pri kateri se je 
v olimpijskem stadionu zbralo nad 90.000 
gledalcev. Moštvo Dresdener SC je v te j 
tekmi poraziilo drugega favorita. Schalke 
04, tesno, toda zaslluženo z 2:1 ie si tako 
ponovno osvojilo to lovoriko. 

Nogometna reprezentanca Berlina je isti 
dan gostovala v S o f i j i . Z napetostjo pri-
čakcvano srečanje je prineslo Bolgarom 
upoštevanja vredno zmago. Tekmo je re-
prezentanca Sofije dobila z 2:1. 

Hrvatske zadeve in še kaj 
Od zadnje nogometne nedelje na Hrvat-

skem smo našim čiitateljem še na dolgu za 
t re t jo prvenstveno tekmo v državnem no-
gometnem razredu, ki je bila v Sarajevu 
med tamkajšnjim Saškotm in Hajdukom iz 
Osiijeka, najmlajšim iz lige, ki je s to tek-
mo prestal tudi ognjeni krst v tej konku-
renci še dovolj zadovoljivo. Izgubili so 
sicer Osiiječani srečanje z 2:3, toda tekma 
je bila do 43. minute drugega polčasa ne-
odločena in so Sarajevčani svoj zmagoviti 
gol spravilli v mrežo, ko so že vsi računali 
z izgubljeno točko. V prvenstveni tabeli 
je Gradjanski kar naprej v vodstvu, z ena-
kim ševilom točk mu sledi Conccrdia, po-
tem pa so razvrščeni s precejšnjo razliko 
Hašk, Sašk, Zrinjski, Žel jezni čar, Zagorac 
in Hajduk. 

Kot deveti klub je bil v državni nogo-
metni razred — kar z odlokom poverjenika 
za šport — uvrščen najmočnejši zemunski 
klub »Vietoria«, ki je sicer izgubili izbirni 
tekmi na terenu, pa je iz propagandnih raz-
logov sedaj kar ex offo dobil pravico so-
delovamja med najboljšimi klubi Hrvatske. 
Seveda bo zaradi tega ves prvenstveni raz-
pored precej razvlečen, ker je razen ze-
munskega udeleženca tudi mositairski Zrinj-
ski precej v zaostanku s sporedom. Zadnjo 
nedeljo so igrali Ha.šk in Železničar ter 
Gradjanski in Hajduk iz Osiijeka v Za-
grebu, dalje Concordia in Zagorac v Va-
raždinu in slednjič Sašk in Zrinjski v Mo-
starju. 

Med nižjimi enajstoricami iz Zagreba se 
je omenjeno nedeljo posebno postavil Li-
čanin, ki je kar z 10:0 odpravil moštvo 
Trešnjevke in se tako z zelo močnim količ-
nikom (14:2) dvignil na čelo tabdle v svo-
jem razredu. 

Zelo živahno je v zadnjem času tudi delo 
nogometnih klubov v Karlovcu in v župi 
Lopešič, kjer se zdaj borijo za prestiž štirje 
novo ustanovljeni klubi z imeni Tomislav, 
Tekstilac, Vdlebit in Hajduk. 

Za te dni so zagrebški atleti pripravljali 
atletski troboj, ki pa je spričo vremenskega 
preokreta najbrže ostal samo v začetkih. 
Sicer pa so se prireditelji že sami bali po-
znega termina in so obenem s prognozami 
za ta srečanja na tekališču razmišljali tudi 
o možnosti, kaj bi bilo, če bi vodilni atlet 

ski klubi Zagreba namesto na zelenem polju 
pomerili svoje sile morda rajši v smučanju. 
Kaj je nastalo iz teh načrtov, bomo izvedeli 
šele v nekaj dnevih — brez naše krivde. 

(Gornji podatki so posneti po zadnji šte-
vilki »Špoita« z dne 29. oktobra t. 1., v 
kateri ;e razen tega objavljenega še mnogo 
pestrega gradiva, ki bo zanimalo vsakega 
športnika. Ta športni list se dobiva tudi 
po naših trafikah za lir 1.50.) 

* 

Švedska smučarska federacija je sklenila 
prirediti v dneh od 1. do 8. februarja 1942. 
tOTej tik pred svetovnim smučarskim prven-
stvom v Garm/ischu, taiko imenovane »Se-
verne igre«, veliko zimskošportno mani-
festacijo!, ki naj bi se ponavljala vsaka štiri 
leta in na katero bi bili povabljeni zastop-
niki vseh nordijskih držav. Spored bi ob-
segal razen vseh klasičnih disciplin na smu-
čeh tudd umetno drsanje, hokej na ledu in 
tudi tekmovanja v hitrostnem drsanju. 

Znani oCiimpijski prvak in bivši svetovni 
prvak v umetnem drsanju Dunajčan Kari 
S c h a f e r — kdo je že pozabil na njegov 
učinkoviti nastop na drsališču pod Cekino-
vim gradom ob koncu lanske sezone — je 
bil pooblaščen od pristojne športne fede-
racije, da se Lahko spet udeležuje tekmo-
vanj. 

ItaMjanski boksarji so se na povratku iz 
Vratislave ustavili še v Stu t tgar tu ter 
t a m k a j nastopili v prijateljski tekmi proti 
drugačni reprezentanci Nemčije, nad ka-
tero so zmagali tesno z 9.: 7. Na prireditvi 
je bilo okrog 7000 gledalcev, ki so bili ze-
lo navdušeni nad sporedom. Predsednik 
CONI-a je v zvezi s to zmago poslal itali-
janski boksarski zvezi brzojavne čestitke 

Službo dobi 
Beseda i e>u, —.60, 
za daianie naslov« ali *a 

šifro l 2.—. 

Krojaškega 
pomočnika 

za boljše, veliko delo, 
spiejmem takoi. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

18431-1 

Hlapca h konjem 
poštenega, spreiraem. Na-
slov: Marinšek Franio, Ce-
lovška 63. 18413-1 

Službe išče 
beseda I -00-
za daianie naslova tli *a 

šifro l ».—• 

• v. l . o . >•' • 
ra daiatMt naslova ali ** 

Šifro i 2.— . 

Sprejmemo 
v garažiranje 

osebne avtomobile, ki niso 
v prometu. Prostor topel in 
suh, stalno nadzorstvo. 
AMOT. Bežigrad 11. Tel. 
24-77. 18237-10 

Stanovanje 

Dekle 
pridno in zmožno, vajeno 
cuhe, nekoliko trgovine, 
želi službe. Pismene po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Rada dela«. 18446-2 

Postrežnica 
išče mesto dvakrat teden-
sko. Ponudbe na ogl. odd. 
lutra pod »Poštena in ur-
na«. 18414-2 

Frizerka 
vseh dei zmožna, dobra, 
išče službo v dobrem sa-
lonu. Ponudbe na ogl. odd. 
lutra pod »Lubiana«. 

18409-2 

Kuharica 
samostotna, želi mesta k 
boljši družini. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Sred-
nja leta«. 18403-2 

Beseda I —.60. taksa —.60. 
7.3 daianie naslova aLi za 

šifro I 2.— . 

Študent 
dobi stalen dohodek kot 
stalen model v slikarskem 
ateljeju. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 18445-3 

Pouk 
Beseda L —.60, taksa —.60. 
za daianie oaslova ali za 

šifro l 2.—. 

Otrokom, 
ki imaio slabo razvit po-
sluh, nudi glasbeno izobraz-
bo profesor na podlagi 
uspešne metode. Informaci-
je in vpis: Zrinjskega ce-
sta 7-II. 18168-4 

Prodam 
Beseda L —.60, taksa - . o u , 
za daianie naslova ali za 

šifro l 2.—. 

Zavese 
moderne, za več oken, po-
polnoma nove, prodam. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 18444-6 

Radio 
itcscu« ' t****« — .ov, 
73 daianie naslova ali za 

šifro l 2.— 

Radio-sprejemnik 
supei , bccvni, s Kratkimi, 
normalnimi in dolgimi va-
lovi, prodam. Ogleda se. 
Bleiweisova 42-1., soba 26. 
med 13. in 14. uro. 

18433-9 

o d d a 

m daianie aaslova ali 
šifro l 2.— 

Opremljeno eno-
sobno stanovanje 

» pritiklinami in prazno 
sobo, oddam takoi. Naslov 
v vseh poslovalnicah lutra 

18440-21 

Opremljeno sobo 
icpo, s kopalnico, oddam 
takoj dvema uradnikoma. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 18418-23 

Kabinet 
oddam taicoi. o-ispari, Ba-
ragova 11-1., Liubluna. 

18410-23 

Radio 
znamke »Orion«, dobro 
ohranten, poceni prodam. 
Vandot, Rimska 9 

18404-9 

Pohištvo 
Beseda i - -60. taksa -.OO. 
za daianie naslova alt *a 

šifro l 2.—. 

Spalnico 
kompletno, event. rabile 
no boljše vrste, kupim. — 
Ponudbe z nainižio ceno 
na ogl. odd. lutra pod 
»Spalnica«. 18428-12 

Pohištvo! 
Katera stranka, ki se seli 
iz Liubhane, bi dala svoje 
lepo pohištvo na razpola-
go solidni dami. Ponudbe 
na ogl. odd. lutra pod 
»Mobilije«. 18427-12 

Jedilnico 
in salon in razne druge 
predmete prodam. Beethov-
nova 14-111., vrata 29. 

18447-12 

Več spalnih oprem 
na zalogi, zajamčeno so-
lidno proda Černe Avgust, 
Vodnikova 83, Ljubljana. 

18423-1-

Več železnih peči 
različne velikosti, več mo-
dernih pisalnih miz in 2 
triciklja, ugodno naprodaj. 
Generator delavnica, Tyrše-
va 13' (Figovec, levo dvo-
rišče). 18441-6 

150 predalčkov 
iz trdega lesa, (deloma) 
vezan les, velikost 46 X 32 
X7, odnosno 10 cm, proda 
Zavod za socialno zavaro-
vanje, Miklošičeva c. 20. 

18435-6 

Kapital 
Beseda l —.60. taksa — .ou, 
za daianie naslova ali za 

šifro L 2.—. 

Hipotečno posojilo 
od Lir 15.000 iščem. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Hipoteka 41-42«. 

18429-16 

Kompanjona (-ko) 
s 25.000 lirami sprejmemo. 
Fiksni mesečni zaslužek 
3000 lir. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »100«/. si-
gurno«. 18295-16 

Posest 
Beseda I —.60. taksa —.60. 
7.3 daiame naslova ali za 

šifro l 2.—. 

Sobo s kuhinjo 
oddam takoi mirni stran-
ki. Postoinska 20. 

18420-21 

Dvosob. stanovanje 
v Liubliani, Brinie. odd.m 
takoj ali pozneie. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

1R41S 21 

m i r n i 

neseda i ou. taKsa - .ou 
ta daianie naslova ali a 

šifro l 2.— 

Iščem za takoj 
dvosobno ali enosobno sta-
novanie. Mole, Staničeva 
ulica 17 18263-21a 

Fnosoh stanovanje 
- Kabinetom tei plinsko na 
peljavo, nairaie » centru 
ili severnem delo mesta, 
iščem za I. oov.. latafco 
tudi Kasneie. Ponudbe na 
ogi odd lutra pod »Mir 
na stranka« 17864 ?la 

Zdravnik 
išče za takoi ali 1. febr. 
4—5sobno stanovanje v cen 
tru mesu. Ponudbe na ogl 
odd. Jutra pod »Zdravnik 
194U. 18439-21a 

Dvosob. stanovanje 
s kopalnico, svetlo in čl 
sto, v moderni, novi zgrad-
bi ali v vili ali kot del 
veiiega stanovanja, želim 
za takoj. Samo resne po-
nudbe na ogl odd. Jutra 
pod »1234«. 18408-21 a 

Sobe išče 
beseda l —.60. taksa —.60. 
za daianie naslova ali za 

šifro l 2 . — . 

Zakonca 
iščeta opremlieno sobo s 
souporabo kuhinje in event. 
kopalnice. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Takoj 
iščem«. 18442-23a 

Prazno sobo 
preprosto, s štedilnikom, 
iščem za takoj ali 1. de-
cember. Plačam polletno 
naprej. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 18425-23a 

nesena 1 t.1 ivsa — .ou, 
za daianie naslova ali za 

šifro l 2.—. 

Lokal 
mamši. s plinom za delav-
nico. iščem za takoi. Po-
nudbe na naslov: 1. M.. 
Delavski dom, III. 

18407-19 

r o r n T i n 
Pozor! Prodam 
dober klavir, gostilniški ve-
liki gramofon, za 2000 Ur. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra 18443-26 

Pisalni stroj 
dobro ohranien. kupim. — 
Plačam takoi. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

18233-29 

Prodam 
pisalni stroi Stuewer Re-
cord in radioaparat Miner-
va, 3 + 1. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

18426-29 

beseda t i .—, taksa —.60, 
za šifro L 2.—. 

Tovariša 
poštenega, iskrenega, išče 
zaradi možitve 32letna go-
spodična. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »45«. 

18416-25 

Živali 
Izgubil se je 

črno.ben resasti foksterier, 
ki nosi znamko št. 530. — 
Piosimo, da se ga odda v 
Koleziiski ulici 15. 

18437-27 

Lovski pes 
mlad, kratkudiaki ptičar, 
se ie našel. Poizve se: 
Zorman Tine, Rožna do-
lina, C. IX-31. 18419-27 

Sobo odda 
beseda t t* ta K »a Û 
'3 daianie naslova tl i 

šifre l 2 . — 

Kupim hišo 
ali večstanovanisko vilo. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 18406-20 

JNSE&fRAJ 

Opremljeno sobico 
s posebnim vhodom oddam 
gospodu v sredini mesta. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 18424-25 

D v e opremljeni sobi 
s skupnim vhodom, oddam 
boljši mirni stranki tako]. 
Vila. Streliška ul. 26. 

18438-23 

Prazno sobo 
oddam takoi samskemu go-
spodu. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 18422-23 

Mlade špice 
prodam. Usnjarska 1. 

18405-27 

Izgubljeno 
Galošo 

sem izgubil. Naiditeli na) 
jo izroči v proti nagradi v 
ogl. odd. Jutra. 18430-28 

Dama 
ki je dne 2. nov. v popol-
danskem vlaku na progi 
Novo mesto—Ljubljana za-
ir.enjala moj kovčeg, se 
vljudno naproša, da ga 
proti nagradi izroči v Ljud-
ski kuhinji, Streliška 12, 
kjer dobi svojega nazaj. 

Aktovka 
z uradnimi spisi, je bila 
pozabljena v vlaku Kočev-
je—Ljubljana. Najditelja 
naprošam, da jo vrne pro-
ti lepi nagradi v ogl. odd. 
Jutra. 18421-28 

l a i a m p a d a di q u a l i t a p r o d o t t a 

neflo stabilimento di M i l a n o della 

T U N G S R A M E L E T T R I C A I T A L I A N A S. A. 

K a k o v o s t n a ž a r n i c a p r o i z v e j a n a 

v M i l a n u v t v o r n i c i t v r d k e 

T U N G S R A M E L E T T R I C A I T A L I A N A S A . 

TUNGSRAM 
Gosp. docentu dr. Ivanu Matku, šefu 2. 

oddelka, specialistu za not ranje in splošne 
bolezni. 

Dolžna sem se javno zahvaliti gosp dr. 
Ivanu Matku, za požrtvovalni t rud ob pri-
liki moje težke bolezni, da me je rešil si-
gurne smrti. 

Iskreno se pa zahval jujem tudi za vse 
nadal jn je dobrote. 

Kot takega ga toplo priporočam vsemu 
občinstvu kot izvrstnega strokovnjaka in 
dobrotnika. 

Gosp. dr. Matku pa tisočera hvala! 

Hvaležna: 
FRANČIŠKA KLIS 

Obnovite naročnino! 

Za vedno nas je zapustila naša ljub-
ljena zlata mamica, s tara mama, ta-
šča in soproga, gospa 

Ivanka Trobec roj, Vidrih 
K večnemu počitku smo jo spremili 

v soboto 1. novembra ob 15. uri na 
domače pokopališče na Rakeku. 
Rakek, Ljubljana, Mengeš, 31. X. 1941 

Ž a l u j o č i : Mihael, soprog; Ivanka, 
Danica, Štefka, Sabina, Alma, hčerke; 
rodbine: Maraž, Vivoda in Gostiša 

ter ostalo sorodstvo. 

I 
Y„, v-.; v 

Misli 
Vedenje j e ogledalo, v katerem kaže 

vsakdo svojo podobo. 
* 

Ce storiš k a j dobrega, ne izve tvoj sosed 
nikoli. Ce pa storiš k a j slabega, izvedo vsi 
t j a v deveto vas. 

Kako umazan je marsikdo, spoznamo 
često šele tedaj, ko se hoče umiti. * 

Imeti srečo pri ženskah ne pomeni nič. 
Postati srečen po ženi, pomeni vse. 

Po dolgem trpl jenju nas je danes zapustil naš pre-
dobri mož, sin in brat, gospod 

V l a d i m i r Lapajns 
profesor 

Pogreb dragega pokojnika bo v sredo, dne 5. novem-
bra 1941 ob 3. uri popoldne z Zal — kapele sv. Jožefa, 
k Sv. Križu. 

LJUBLJANA, dne 3. novembra 1941. 

Žalujoči: 
Zena, sinko, mati in ostalo sorodstvo 

t 
Poslovila se je od nas naša najdražja in najboljša 

mamica, s tara mamica, tašča, sestra, najzvestejša pri-
jateljica in tetka. gospa 

M i n k a M e g u š a r , r o j . G o s l a r 
učiteljica v pokoju 

Na zadnji poti jo bomo spremili v torek, dne 4. no-
vembra 1941 ob 4- uri popoldne z žal — kapele sv. 
Frančiška — k Sv. Križu. 

LJUBLJANA, dne 2. novembra 1941. 

VIDA LESKOVIC, roj. MEGUŠAR — hči; NICKA LE-
SKO VIC — vnučka; dr. STANISLAV LESKOVIC — zet; 
AVGUSTA HORVAT in ZINKA GOSLAR — sestri; 

ZOFKA ŠKOFLJANEC-VODE in ostali sorodniki. 

Jspesn® o g l a š e v a n j « I® v ^ J i i t n s ' 

Marquand 

H V A L A L E P A , 
GOSPOD MOTO! 

Gospod T a k a h a r a je pogleda l na u ro . Spomi -
n j a m se čudne sence, ki s ta jo mezinec in pa lec 
n j egove p o h a b l j e n e roke me ta l a po mizi . 

»Ne ostane n a m več mnogo časa,« je rekel , k a -
k o r že kdo ve kol ikokra t . »Ob t r eh se s t v a r pr ične.« 

»Tiho! To je mo ja skrb,« ga je gene ra l zavrni l . 
Vsekako je s t a r ina r tu.« 

V r a t a so se bila odpr la in gospod Pu , k i j e d r -
žal v na roč ju vel ik sveženj , o m o t a n z m o d r i m 
p la tnom, je stopil v svetišče. Eden izmed s t r a ž a r -
jev je zapr l v r a t a za n j i m . Gospoda P u j a j e b i l 
sam s m e h l j a j in sami pr ik loni . Dasi m i n i bi lo 
p r a v nič več do n jega , mi je ob pogledu n a n j 
v e n d a r znova odleglo. Njegov pr ihod ie z vel iko 
v e r j e t n o s t j o pomenil , da je Nora Joyceova v a r n a . 
Odprav i l i jo bodo z gospodom P u j e m , n a j s ama 
hoče ali ne, in potem, sem si mislil , b o položa j do-
k a j p repros te j š i . Gospod P u se j e pr ibl ižal , ne da 
bi bil le ko l i čka j podoben grešniku , zap le t enemu 
v g rdo is tori jo. Stopil j e v ospredje , s m e h l j a j e se 
in sopiha je pod b r e m e n o m svojega zavoja, k a k o r 
je bi l že to l ikokra t s topil v mo jo hišo, da m i po-
nud i k a j v n a k u p . Z obraza m u je odsevala vsa 
ved r ina in us t rež l j ivos t vr lega k i t a j skega t rgovca , 
k i se p r i p r a v l j a h kupč i j i 

»Prevzvišenost , vse je šlo po sreči,« je deja l . 
»Brez težav smo našl i s l ikanice in še n e k a j d r u -
gih reči.« 

Knez T u n g je vzdihnil , r eke l pa ni nič. 
Vu Lo Feng j e vs ta l izza mize. 
»Oglejmo si sl ikanice,« j e rekel . »Svet loba bo 

dobra , če j ih r a z g r n e t e po t leh. O d rug ih rečeh 
bomo govori l i pozneje.« 

»Čas hiti,« j e z a m r m r a l gospod T a k a h a r a . 
Vu Lo F e n g je sopihni l . 
»Ali boste že t iho ali ne? Na men i je, da p r e -

sodim, k d a j je čas in k d a j n i . . . in p rav im, da 
hočem videt i s l ikanice. N a j p r e j si j ih hočem ogle-
dat i , da se ognem si tnost i . P o m o t e ne sme bit i . 
Razv i j t e zvi tke « Obrn i l se j e k v r a t o m . »Hej ti, 
Čeng, pos tavi p u š k o v ko t in skoči po n e k a j 
kamnov , da ob tež imo vogale, t eh l istov. Vi, gospod 
Nelson, pa rec i te dek le tu , n a j stopi s e m k a j k 
meni , da bo bo l j e videla.« 

Gospod P u j e k lečal n a t l eh in vne to odv i j a l 
zavoj , p r a v k a k o r b i bi l s k a k i m k u p c e m doma 
v svoj i hiši. Eden izmed s t r a ž a r j e v m u je p o m a -
gal; zda j , ko je bi l pr is loni l p u š k o ob zid, se 
m i j e zdel za las podoben t r g o v s k e m u pomočniku . 

»Oh, lepe so, zelo lepp,« je govoril gospod Pu. 
»Skromnost je skromnost, a jaz poznam te stvari. 
Krasne so, vaša prevzvišenost.« 

Stopil sem mimo klečečega starca k Nori in jo 
ogovoril. Hotel sem, da bi se prej ko mogoče od-
stranila iz območja nevarnosti. 2 e tako me je je-
zilo, da je povzročala zadeva s slikanicami ne-
ogibno zamudo. 

»Vu Lo Feng želi. da s topi te k n j e m u in si 
og leda te sl ikanice,« sem rekel . »Potem, hva la 
Bogu, l ahko svobodno odidete.« 

Ubogl j ivo se je pomakni la k mizi, h k r a t u pa 
je odgovor i la . 

»Oh ne. brez vas n e g rem nikamor .« 
»Še zda j . ko se za zmerom ločujeva , mora bitL 

med n a m a prepir ,« sem nekam vdane pomisl J 
s am pri sebi. 

»Ko p r ide t r e n u t e k , pojdete.« sem odvrni l . »To 
pot ne bo vaša obvel ja la . Ce se boste upira l i , vas 
odneso. Ne pozabite , da pomeni t e za Vu Lo Fenga 
bogastvo.« 

»Tom, p rav nič več m i ni do teh s l i kan j , « ie 
z a m r m r a l a . »Nikar se ne pričkajte. Bilo bi bob v steno.« 

Očitno je razumela, da so trenutki, ko prereka-
nje nič ne zaleže Stopila je torej k mizi in se 
pridružila Vu Lo Fengu. Meni je bilo čedalje bolj 
jasno, da ni moči nič storiti; treba se je Dilo 
vdati v usodo. Stražar pri vratih je imel puško; 
drugi io je bil prislonil k zidu, a tako. da mu je 
ostala v dosegu roke. Ob najmanjšem hrupa hi 
bilo priteklo še petdeset ali šestdeset oborožen ;ev. 
S tem položajem se je bilo treba sprijazniti. Vsa 
moja zavest je morala ostati zbrana okrog dejstva, 
da bo Nora Joyceova izpuščena na svobodo. Cez 
nekaj minut jo odvedejo. Malodušnost me ie ob-
hajala ter dajala mojim mislim počasen, miren 
utrip. Zdelo se mi je skoraj, kakor da sem odtr-
gan od tragične stvarnosti tega prizora. Spomi-
njam še še, kako sem v duhu pritrjeval svojemu 

nazoru, da so dogodki močne jš i od l jud i in da 
l j u d j e ne m o r e j o ukazova t i dogodkom Mrke po-
s tave Budov ih učencev, r azvrščene ob s tenah sve-
tišča , so bi le s lovesne k a k o r P a r k e . Gospod Pu je 
še vedno čepel na t leh in odmotava l zvitke. Ce-
pi a v m e ni bilo nit i m a l o vol ja občudovati s l i -
kanice, si v e n d a r n isem mogel ka j , d a jih ne bi 
p.-gledal. 

P r v i pogled n a n j e j e zadostoval, da me je m i -
ni lo z a n i m a n j e za vse drugo. EnaKo se ^e godi lo 
m e n d a tud i os ta l im v dvorani . Vsak ,e s t r m e l n a 
s l ikanice, ki so bile r azg rn j ene po t leh Vu Lo 
F e n g se j e n e k a m začudeno oziral n a i r e k a k o r 
m u ne bi šlo v g lavo zakai so k u p c e m t o l i k a n j 
zaželene. Nora , ki j e s tala zraven n jega , je b i l a 
m e n d a pozabi la vse iru<?o Gospod Taka! a r a . na 
V u j e v i levici, se od zaverovanost i ni več spomni l , 
da bi pogledal na uro. Knez Tung, gospod Moto m 
jaz smo stal i v gruči t r i ko rake od n j i h in t ak i s t o 
strmeli. 

Še tujec, ki ne bi nič vedel o tehniki kitajskih 
slikarjev, bi se bil zavedal, da ima pred seboj 
delo velikega mojstra, kajti značilen za te sl ika-
nice je bil občutek veličine, ki je šel tudi laiku i o 
živega. Iz njih je dihalo nekaj, kar je oriklepaio 
pozornost in ukazovalo molk. Gledalec je nehote 
čutil idealizem tistega, ki j ih je bil ustvaril, in 
mogočno misel, ki ie navdihovala njegovo delo. 
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